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101 ΦΑΝΕΡΕΣ ΑΝΤΙΦΑΣΕΙΣ 

ΣΤΗ ΒΙΒΛΟ 

Αντίφαση # 1 

Ποιος παρακίνησε τον ∆αβίδ να απαριθµήσει τους πολεµιστές 
του Ισραήλ; 

(α) Ο Θεός τον παρακίνησε. «ΚΑΙ εξάφθηκε ξανά η οργή τού 
Κυρίου ενάντια στον Ισραήλ, και διέγειρε τον ∆αβίδ εναντίον 
τους για να πει: Πήγαινε, απαρίθµησε τον Ισραήλ και τον 
Ιούδα.» (Β Σάµουηλ 24:1) 

(β) Ο σατανάς τον παρακίνησε. «ΟΜΩΣ, ο σατανάς σηκώθηκε 
ενάντια στον Ισραήλ, και παρακίνησε τον ∆αβίδ να 
απαριθµήσει τον Ισραήλ.» (Α Χρoνικών 21:1) 

Αντίφαση # 2 

Σε αυτήν την καταµέτρηση πόσοι πολεµιστές βρέθηκαν στο 
Ισραήλ; 

(α) Οκτακόσιες χιλιάδες. «Και ο Ιωάβ έδωσε στον βασιλιά το 
σύνολο της απαρίθµησης του λαού· και ο Ισραήλ ήσαν 
800.000 άνδρες δύναµης που έσερναν ροµφαία· και οι άνδρες 
τού Ιούδα 500.000.» (Β Σαµουήλ 24:9) 

(β) Ένα εκατοµµύριο, εκατό χιλιάδες. «Και ο Ιωάβ έδωσε το 
σύνολο της απαρίθµησης του λαού στον ∆αβίδ. Και ήσαν 
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1.100.000 άνδρες ολόκληρος ο Ισραήλ που έσερναν µάχαιρα· 
και ο Ιούδας, 470.000 άνδρες που έσερναν µάχαιρα.» (Α 
Χρονικών 21:5) 

Αντίφαση # 3 

Πόσοι πολεµιστές βρέθηκαν στην Ιουδαία; 

(α) Πεντακόσιες χιλιάδες. «Και ο Ιωάβ έδωσε στον βασιλιά το 
σύνολο της απαρίθµησης του λαού· και ο Ισραήλ ήσαν 
800.000 άνδρες δύναµης που έσερναν ροµφαία· και οι άνδρες 
τού Ιούδα 500.000.» (Β Σαµουήλ 24:9)  

(β) Τετρακόσιες εβδοµήντα χιλιάδες. «Και ο Ιωάβ έδωσε το 
σύνολο της απαρίθµησης του λαού στον ∆αβίδ. Και ήσαν 
1.100.000 άνδρες ολόκληρος ο Ισραήλ που έσερναν µάχαιρα· 
και ο Ιούδας, 470.000 άνδρες που έσερναν µάχαιρα.» (Α 
Χρονικών 21:5)  

Αντίφαση # 4 

Ο Θεός έστειλε τον Προφήτη του να απειλήσει τον ∆αβίδ µε 
πόσα χρόνια πείνας (λιµού); 

(α) Επτά. «Ήρθε, λοιπόν, ο Γαδ στον ∆αβίδ, και του 
ανήγγειλε, και του είπε: Θέλεις νάρθουν επάνω σου επτά 
χρόνια πείνας, επάνω στη γη σου; Ή, τρεις µήνες να φεύγεις 
µπροστά από τους εχθρούς σου, και να σε καταδιώκουν; Ή, 
τρεις ηµέρες να υπάρχει θανατικό στη γη σου; Τώρα, σκέψου, 
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και δες ποια απάντηση θα φέρω σ' αυτόν που µε έστειλε.» (Β’ 
Σαµουήλ 24:13) 

(β) Τρία. «ή τρία χρόνια πείνας ή τρεις µήνες να φθείρεσαι 
µπροστά από τους πολεµίους σου, και να σε προφταίνει η 
µάχαιρα των εχθρών σου, ή τρεις ηµέρες τη ροµφαία τού 
Κυρίου, και το θανατικό, στη γη, και τον άγγελο του Κυρίου 
να εξολοθρεύει σε όλα τα όρια του Ισραήλ. Τώρα, λοιπόν, δες 
ποιον λόγο θα αναφέρω σ' εκείνον που µε έστειλε.» (Α’ 
Χρονικών 21:12) 

Αντίφαση # 5 

Πόσων ετών ήταν ο Οχοζίας όταν άρχισε να βασιλεύει στην 
Ιερουσαλήµ; 

(α) Είκοσι δύο. «Ο Οχοζίας ήταν ηλικίας 22 χρόνων, όταν 
βασίλευσε· και βασίλευσε έναν χρόνο στην Ιερουσαλήµ. Και 
το όνοµα της µητέρας του ήταν Γοθολία, θυγατέρα τού Αµρί, 
βασιλιά τού Ισραήλ.» (Β’ Βασιλέων 8:26) 

(β) Σαράντα δύο. «Ο Οχοζίας ήταν 42 χρόνων όταν βασίλευσε, 
και βασίλευσε έναν χρόνο στην Ιερουσαλήµ. Και το όνοµα της 
µητέρας του ήταν Γοθολία, η θυγατέρα τού Αµρί.» (Β’ 
Χρονικών 22:2) 

Αντίφαση # 6 

Πόσων ετών ήταν ο Ιωαχείν όταν άρχισε έγινε βασιλιάς στην 
Ιερουσαλήµ; 
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(α) ∆εκαοκτώ. «Ο ΙΩΑΧΕΙΝ ήταν ηλικίας 18 χρόνων, όταν 
βασίλευσε· και βασίλευσε στην Ιερουσαλήµ τρεις µήνες. Και 
το όνοµα της µητέρας του ήταν Νεουσθά, θυγατέρα τού 
Ελναθάν από την Ιερουσαλήµ.» (Β’ Βασιλέων 24:8) 

(β) Οκτώ. «Ο ΙΩΑΧΕΙΝ ήταν ηλικίας 8 χρόνων όταν 
βασίλευσε, και βασίλευσε τρεις µήνες και δέκα ηµέρες στην 
Ιερουσαλήµ· και έπραξε πονηρά µπροστά στον Κύριο.» (Β’ 
Χρονικών 36:9) 

Αντίφαση # 7 

Πόσο καιρό βασίλευε στην Ιερουσαλήµ; 

(α) Τρείς µήνες. «Ο ΙΩΑΧΕΙΝ ήταν ηλικίας 18 χρόνων, όταν 
βασίλευσε· και βασίλευσε στην Ιερουσαλήµ τρεις µήνες. Και 
το όνοµα της µητέρας του ήταν Νεουσθά, θυγατέρα τού 
Ελναθάν από την Ιερουσαλήµ.» (Β’ Βασιλέων 24:8) 

(β) Τρείς µήνες και δέκα µέρες. «Ο ΙΩΑΧΕΙΝ ήταν ηλικίας 8 
χρόνων όταν βασίλευσε, και βασίλευσε τρεις µήνες και δέκα 
ηµέρες στην Ιερουσαλήµ· και έπραξε πονηρά µπροστά στον 
Κύριο.» (Β’ Χρονικών 36:9) 

Αντίφαση # 8 

Ο αρχηγός των ισχυρών ανδρών του ∆αβίδ σήκωσε το δόρυ 
του και πόσους σκότωσε µε µιας; 
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(α) Οκτακόσιους. «ΑΥΤΑ είναι τα ονόµατα των ισχυρών, που 
είχε ο ∆αβίδ· Ο Ιοσέβ-βασεβέθ, ο Ταχµονίτης, πρώτος από 
τους τρεις· αυτός ήταν ο Αδινώ ο Ασωναίος, που θανάτωσε 
800 σε µία µάχη.» (B’ Σαµουήλ 23:8) 

(β) Τριακόσιους. «Κι αυτός είναι ο αριθµός των ισχυρών, που 
είχε ο ∆αβίδ: Ο Ιασωβεάµ, ο γιος τού Αχµονί, ο πρώτος των 
οπλαρχηγών· αυτός, σείοντας τη λόγχη του ενάντια σε 300, 
τους θανάτωσε µέσα σε µια µάχη.» (Α’ Χρονικών 11:11) 

Αντίφαση # 9 

Πότε έφερε ο ∆αβίδ την Κιβωτό της διαθήκης στην 
Ιερουσαλήµ; Πριν να νικήσει τους Φιλισταίους ή µετά; 

(α) Μετά (B’ Σαµουήλ 5 και 6) 

(β) Πριν. (Α’ Χρονικών 13 και 14) 

Αντίφαση # 10 

Πόσα ζευγάρια από κάθε καθαρόαιµο ζώο είπε ο Θεός στον 
Νώα να πάρει µαζί του στην Κιβωτό; 

(α) Τρία. «19
Και από κάθε ζώο κάθε είδους σάρκας, ανά δύο 

από όλα, θα βάλεις µέσα στην κιβωτό, για να φυλάξεις τη ζωή 
τους µαζί σου· αρσενικό και θηλυκό θα είναι. 20

Από τα πουλιά, 
σύµφωνα µε το είδος τους, και από τα κτήνη, σύµφωνα µε το 
είδος τους, από όλα τα ερπετά τής γης, σύµφωνα µε το είδος 
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τους, ανά δύο από όλα θα µπουν µέσα µαζί σου, για να 
φυλάξεις τη ζωή τους.» (Γένεσις 6:19-20) 

(β) Επτά. «από όλα τα κτήνη τα καθαρά πάρε µαζί σου ανά 
επτά, το αρσενικό και το θηλυκό του· και από τα κτήνη τα µη 
καθαρά ανά δύο, το αρσενικό και το θηλυκό του·» (Γένεσις 
7:2) και παρόλη αυτήν την τελευταία οδηγία του Θεού, µόνο 
δύο ζευγάρια µπήκαν στην Κιβωτό «8

Από τα κτήνη τα καθαρά, 
και από τα κτήνη τα µη καθαρά, και από τα πουλιά, και από 
όλα εκείνα που σέρνονται επάνω στη γη, 9

ανά δύο µπήκαν 
µαζί µέσα προς τον Νώε στην κιβωτό, αρσενικό και θηλυκό, 
καθώς ο Κύριος πρόσταξε στον Νώε.» (Γένεσις 7:8-9) 

Αντίφαση # 11 

Όταν ο ∆αβίδ νίκησε τον βασιλειά του Σωβά, πόσους ιππείς 
αιχµαλώτησε; 

(α) Χίλιους Επτακόσιους. «Και ο ∆αβίδ πήρε απ' αυτόν 1.700 
καβαλάρηδες, και 20.000 πεζούς· και ο ∆αβίδ νευροκόπησε 
όλα τα άλογα των αµαξών, και απ' αυτές διαφύλαξε 100 
άµαξες.» (Β΄ Σαµουήλ 8:4) 

(β) Επτά Χιλιάδες. «Και ο ∆αβίδ πήρε απ' αυτόν 1.000 άµαξες, 
και 7.000 ιππείς, και 20.000 πεζούς· και ο ∆αβίδ νευροκόπησε 
όλα τα άλογα των αµαξών, και απ' αυτές φύλαξε 100 άµαξες.» 
(Α’Χρονικών 18:4)  
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Αντίφαση # 12 

Πόσους σταύλους για άλογα είχε ο Σολοµώντας; 

(α) Σαράντα Χιλιάδες. «Και ο Σολοµώντας είχε 40.000 
σταύλους αλόγων για τις άµαξές του, και 12.000 
καβαλάρηδες.» (Α’ Βασιλέων 4:26) 

(β) Τέσσερις Χιλιάδες. «Και ο Σολοµώντας είχε 4.000 
σταύλους αλόγων και αµαξών, και 12.000 καβαλάρηδες, τους 
οποίους ο βασιλιάς έβαλε στις πόλεις των αµαξών, και κοντά 
του στην Ιερουσαλήµ.» (Β’ Χρονικών 9:25)  

Αντίφαση # 13 

Σε ποιο έτος της βασιλείας του βασιλιά Ασά, πέθανε ο Βαασά, 
ο βασιλιάς του Ισραήλ; 

(α) Τον εικοστό έκτο χρόνο. «Κατά τον 26ο χρόνο τού Ασά, 
του βασιλιά τού Ιούδα, ο Ηλά, ο γιος τού Βαασά, βασίλευσε 
επάνω στον Ισραήλ, στη Θερσά, και βασίλευσε δύο χρόνια.» 
(Α’ Βασιλέων 16:8) 

(β) Ακόµη ζωντανός τον τριακοστό έκτο χρόνο. «Στον 36ο 
χρόνο τής βασιλείας τού Ασά, ο Βαασά, ο βασιλιάς τού 
Ισραήλ, ανέβηκε ενάντια στον Ιούδα, και οικοδόµησε τη Ραµά, 
για να µη αφήνει κανέναν να βγαίνει ούτε να µπαίνει προς τον 
Ασά, τον βασιλιά τού Ιούδα.» (Β’ Χρονικών 16:1) 
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(γ) Τον τρίτο χρόνο. «Κατά τον τρίτο χρόνο τού Ασά τού 
βασιλιά τού Ιούδα, ο Βαασά, ο γιος τού Αχιά, βασίλευσε 
επάνω σε ολόκληρο τον Ισραήλ στη Θερσά· και βασίλευσε 24 
χρόνια.» (Α’ Βασιλέων 15:33)  

Αντίφαση # 14 

Πόσους επιτηρητές διόρισε ο Σολοµώντας για την οικοδόµηση 
του ναού; 

(α) Τρείς χιλιάδες εξακόσιους. «Και ο Σολοµώντας αρίθµησε 
70.000 άνδρες αχθοφόρους, και 80.000 λιθοτόµους στο βουνό, 
και 3.600 επιστάτες επάνω σ' αυτούς.» (Β’ Χρονικών 2:2) 

(β) Τρείς χιλιάδες τριακόσιους. «εκτός από τους επιστάτες, 
που ήσαν διορισµένοι από τον Σολοµώντα, που ήσαν για τα 
έργα, 3.300, οι οποίοι επιστατούσαν επάνω στον λαό, ο οποίος 
δούλευε στα έργα.» (Α’ Βασιλέων 5:16) 

Αντίφαση # 15 

Ο Σολοµώντας οικοδόµησε µια εγκατάσταση περιέχοντας 
πόσα µπάνια; 

(α) ∆ύο χιλιάδες. «Και το πάχος της ήταν µία παλάµη, και το 
χείλος της ήταν κατασκευασµένο σαν το χείλος ενός ποτηριού, 
σαν ένα λουλούδι κρίνου· και χωρούσε 2.000 βαθ.» (Α’ 
Βασιλέων 7:26) 
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(β) Πάνω από Τρείς χιλιάδες. «Και το πάχος της ήταν µια 
παλάµη, και το χείλος της ήταν κατασκευασµένο σαν ένα 
χείλος ποτηριού, σαν ένα άνθος κρίνου· χωρούσε, µάλιστα, 
όταν ήταν γεµάτη, 3.000 βαθ.» (Β’ Χρονικών 4:5) 

Αντίφαση # 16 

Από τους Ισραηλίτες που είχαν απελευθερωθεί από την 
αιχµαλωσία των Βαβυλώνιων, πόσα ήταν τα παιδιά του Φαάθ-
µωάβ; 

(α) ∆ύο χιλιάδες οκτακόσια δώδεκα. «Οι γιοι τού Φαάθ-µωάβ, 
από τους γιους τού Ιησού και του Ιωάβ, 2.812.» (Έσδρα 2:6) 

(β) ∆ύο χιλιάδες οκτακόσια δέκα οκτώ. «Οι γιοι τού Φαάθ-
µωάβ, από τους γιους τού Ιησού και του Ιωάβ, 2.818.» 
(Νεεµίας 7:11) 

Αντίφαση # 17 

Πόσα ήταν τα παιδιά του Ζατθού; 

(α) Εννιακόσια σαράντα πέντε. «Οι γιοι τού Ζατθού, 945.» 
(Έσδρα 2:8) 

(β) Οκτακόσια σαράντα πέντε. «Οι γιοι τού Ζατθού, 845.» 
(Νεεµίας 7:13) 
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Αντίφαση # 18 

Πόσα ήταν τα παιδιά του Αζγάδ; 

(α) Χίλια διακόσια είκοσι δύο. «Οι γιοι τού Αζγάδ, 1.222.» 
(Έσδρα 2:12) 

(β) ∆ύο χιλιάδες τριακόσια είκοσι δύο. «Οι γιοι τού Αζγάδ, 
2.322.» (Νεεµίας 7:17) 

Αντίφαση # 19 

Πόσα ήταν τα παιδιά του Αδίν; 

(α) Τετρακόσια πενήντα τέσσερα. «Οι γιοι τού Αδίν, 454.» 
(Έσδρα 2:15) 

(β) Εξακόσια πενήντα πέντε. «Οι γιοι τού Αδίν, 655.» 
(Νεεµίας 7:20) 

Αντίφαση # 20 

Πόσα ήταν τα παιδιά του Ασούµ; 

(α) ∆ιακόσια είκοσι τρία. «Οι γιοι τού Ασούµ, 223.» (Έσδρα 
2:19) 

(β) Τριακόδια είκοσι οκτώ. «Οι γιοι τού Ασούµ, 328.» 
(Νεεµίας 7:22) 
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Αντίφαση # 21 

Πόσα ήταν τα παιδιά της Βαιθήλ και της Γαι; 

(α) ∆ιακόσια είκοσι τρία. «Οι άνδρες τής Βαιθήλ και της Γαι, 
223.» (Έσδρα 2:28) 

(β) Εκατόν είκοσι τρία. «Οι άνδρες τής Βαιθήλ και της Γαι, 
123.» (Νεεµίας 7:32) 

Αντίφαση # 22 

Ο Έσδρα (2:64) και ο Νεεµίας (7:66) συµφωνούν ότι ο 
συνολικός αριθµός της σύναξης ήταν 42.360. Παρόλα αυτά οι 
αριθµοί δεν αθροίζονται σε τίποτα κοντά σε αυτό το σύνολο. 
Το σύνολο που προκύπτει, κάνοντας την άθροιση, για κάθε 
βιβλίο είναι ως ακολούθως: 

(α) 29.818  (Έσδρα) 

(β) 31.089 (Νεεµίας) 

Αντίφαση # 23 

Πόσοι ήταν οι ψαλµωδοί και οι ψάλτριες που συνόδευαν τη 
σύναξη; 

(α) ∆ιακόσιοι. «...εκτός από τους δούλους τους και τις 
υπηρέτριές τους, που ήσαν 7.337· και εκτός απ' αυτούς, 
υπήρχαν και 200 ψαλτωδοί, και ψάλτριες.» (Έσδρα 2:65) 
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(β) ∆ιακόσια σαράντα πέντε. «...εκτός από τους δούλους τους 
και τις δούλες τους, που ήσαν 7.337· και εκτός απ' αυτούς 
ήσαν και 245 ψαλτωδοί και ψάλτριες.» (Νεεµίας 7:67) 

Αντίφαση # 24 

Ποιο ήταν το όνοµα της µητέρας του βασιλιά Αβιά; 

(α) Μιχαϊα, θυγατέρα τού Ουριήλ από τη Γαβαά. «Βασίλευσε 
τρία χρόνια στην Ιερουσαλήµ. Και το όνοµα της µητέρας του 
ήταν Μιχαϊα, θυγατέρα τού Ουριήλ από τη Γαβαά. Και υπήρχε 
πόλεµος ανάµεσα στον Αβιά και στον Ιεροβοάµ.» (Β΄ 
Χρονικών 13:2) 

(β) Μααχά, θυγατέρα τού Αβεσσαλώµ. «Και ύστερα απ' αυτή 
πήρε τη Μααχά, θυγατέρα τού Αβεσσαλώµ, η οποία τού 
γέννησε τον Αβιά, και τον Ατθαϊ, και τον Ζιζά, και τον 
Σελωµείθ.» (Β΄ Χρονικών 11:20) 

Αλλά η Αβεσσαλών είχε µόνο µία κόρη που το ονοµά της ήταν 
Θάµαρ. «Και στον Αβεσσαλώµ γεννήθηκαν τρεις γιοι, και µία 
θυγατέρα, µε το όνοµα Θάµαρ· αυτή ήταν ωραιότατη 
γυναίκα.» (Β’ Σαµουήλ 14:27). 

Αντίφαση # 25 

Κατέκτησαν ο Ιησούς του Ναυή και οι Ισραηλίτες την 

Ιερουσαλήμ; 
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(α) Ναί. «Έτσι και έκαναν, και έβγαλαν έξω προς αυτόν τους 
πέντε εκείνους βασιλιάδες από τη σπηλιά, τον βασιλιά τής 
Ιερουσαλήµ, τον βασιλιά τής Χεβρών, τον βασιλιά τής 
Ιαρµούθ, τον βασιλιά τής Λαχείς, τον βασιλιά τής Εγλών.» 
(Ιησούς του Ναυή 10:23) 

«Μ' αυτό τον τρόπο ο Ιησούς πάταξε ολόκληρη την ορεινή γη, 
και τη µεσηµβρινή, και την πεδινή, και την Ασδώθ, και όλους 
τούς βασιλιάδες τους· δεν άφησε υπόλοιπο, αλλά εξολόθρευσε 
κάθε τι που είχε πνοή, καθώς ο Κύριος, ο Θεός τού Ισραήλ, 
είχε προστάξει.» (Ιησούς του Ναυή 10:40) 

(β) Όχι. «Τους Ιεβουσαίους, όµως, που κατοικούσαν στην 
Ιερουσαλήµ, οι γιοι τού Ιούδα δεν µπόρεσαν να τους 
εκδιώξουν· αλλά, οι Ιεβουσαίοι κατοικούν µαζί µε τους γιους 
τού Ιούδα στην Ιερουσαλήµ µέχρι τη σηµερινή ηµέρα.» 
(Ιησούς του Ναυή 15:63) 

Αντίφαση # 26 

Ποιος ήταν ο πατέρας του Ιωσήφ, ο σύζυγος της Μαρίας; 

(α) Ο Ιακώβ. «και ο Ιακώβ γέννησε τον Ιωσήφ, τον άνδρα τής 
Μαρίας, από την οποία γεννήθηκε ο Ιησούς, που λέγεται 
Χριστός.» (Κατά Ματθαίον 1:16) 

(β) Ο Ηλί. «Κι αυτός ο Ιησούς άρχιζε να είναι περίπου 30 
χρόνων, ο οποίος ήταν -καθώς νοµιζόταν- γιος τού Ιωσήφ, του 
Ηλί.» (Κατά Λουκάν 3:23) 
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Αντίφαση # 27 

Ο Ιησούς προέρχεται από ποιον γιο του ∆αβίδ; 

(α) Τον Σολοµών. «και ο Ιεσσαί γέννησε τον ∆αβίδ, τον 
βασιλιά. Και ο βασιλιάς ∆αβίδ γέννησε τον Σολοµώντα από τη 
γυναίκα τού Ουρία·» (Κατά Ματθαίον 1:6) 

(β) Τον Ναθάν. «Κι αυτός ο Ιησούς άρχιζε να είναι περίπου 30 
χρόνων, ο οποίος ήταν -καθώς νοµιζόταν- γιος τού Ιωσήφ, του 
Ηλί,… του Μελεά, του Μαϊνάν, του Ματταθά, του Ναθάν, 
του ∆αβίδ,» (Κατά Λουκάν 3:23, 31) 
Αντίφαση # 28 

Ποιος ήταν ο πατέρας του Σαλαθιήλ; 

(α) Ο Ιεχονίας. «Και µετά τη µετοικεσία τής Βαβυλώνας, ο 
Ιεχονίας γέννησε τον Σαλαθιήλ· και ο Σαλαθιήλ γέννησε τον 
Ζοροβάβελ·» (Κατά Ματθαίον 1:12) 

(β) Ο Νηρί. «του Ιωαννά, του Ρησά, του Ζοροβάβελ, του 
Σαλαθιήλ, του Νηρί.» (Κατά Λουκάν 3:27) 

Αντίφαση # 29 

Ποιος γιος του Ζοροβάβελ ήταν πρόγονος του Ιησού Χριστού; 

(α) Ο Αβιούδ. «και ο Ζοροβάβελ γέννησε τον Αβιούδ· και ο 
Αβιούδ γέννησε τον Ελιακείµ· και ο Ελιακείµ γέννησε τον 
Αζώρ·» (Κατά Ματθαίον 1:13) 
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(β) Ο Ρησά. «του Ιωαννά, του Ρησά, του Ζοροβάβελ, του 
Σαλαθιήλ, του Νηρί.» (Κατά Λουκάν 3:27) 

Αλλά οι επτά γιοί του Ζοροβάβελ ήταν οι: i) Μεσουλλάµ, ii) ο 
Ανανίας, iii) ο Ασσουβά, iv) ο Οήλ, v) ο Βαραχίας, vi) ο 
Ασαδίας, και vii) ο Ιουσάβ-εσέδ. «19

Οι γιοι τού Φεδαϊα ήσαν: 
Ο Ζοροβάβελ, και ο Σιµεϊ· και οι γιοι τού Ζοροβάλελ ο 
Μεσουλλάµ, και ο Ανανίας, και η Σελωµείθ, η αδελφή τους·  
20
και ο Ασσουβά, και ο Οήλ, και ο Βαραχίας, και ο Ασαδίας, 

και ο Ιουσάβ-εσέδ, πέντε.» (A’ Χρονικών 3:19-20). Τα 
ονόµατα Αβιούδ και Ρησά δεν ταιριάζουν µε κανένα από τα 
παραπάνω ονόµατα.  

Αντίφαση # 30 

Ποιος ήταν ο πατέρας του Οζία; 

(α) Ο Ιωράµ. «και ο Ασά γέννησε τον Ιωσαφάτ· και ο Ιωσαφάτ 
γέννησε τον Ιωράµ· και ο Ιωράµ γέννησε τον Οζία·» (Κατά 
Ματθαίον 1:8) 

(β) Ο Αµασία. «ΚΑΙ ολόκληρος ο λαός τού Ιούδα πήρε τον 
Οζία, που ήταν ηλικίας 16 χρόνων, και τον έκαναν βασιλιά, 
αντί του πατέρα του, του Αµασία.» (Β’ Χρονικών 26:1) 
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Αντίφαση # 31 

Ποιος ήταν ο πατέρας του Ιεχωνία; 

(α) Ο Ιωσίας. «και ο Ιωσίας γέννησε τον Ιεχονία και τους 
αδελφούς του, κατά τη µετοικεσία τής Βαβυλώνας.» (Κατά 
Ματθαίον 1:11) 

(β) Ο Ιωακείµ. «Και οι γιοι τού Ιωακείµ ήσαν: Ο Ιεχονίας ο 
γιος του, ο Σεδεκίας ο γιος του.» (Α’ Χρονικών 3:16) 

Αντίφαση # 32 

Πόσες γενιές ήταν εξορισµένες από την Βαβυλώνα µέχρι τον 
Ιησού Χριστό; 

(α) Ο Ματθαίος λέει δεκατέσσερις. «Όλες, λοιπόν, οι γενεές 
από τον Αβραάµ µέχρι τον ∆αβίδ είναι 14 γενεές· και από τον 
∆αβίδ µέχρι τη µετοικεσία τής Βαβυλώνας είναι 14 γενεές· και 
από τη µετοικεσία τής Βαβυλώνας µέχρι τον Χριστό είναι 14 
γενεές.» (Κατά Ματθαίον 1:17) 

(β) Αλλά µια πιο προσεκτική µατιά στην καταµέτρηση των 
γενεών αποκαλύπτει ότι ήταν δεκατρείς. «12

Και µετά τη 
µετοικεσία τής Βαβυλώνας, ο Ιεχονίας γέννησε τον Σαλαθιήλ· 
και ο Σαλαθιήλ γέννησε τον Ζοροβάβελ· 13

και ο Ζοροβάβελ 
γέννησε τον Αβιούδ· και ο Αβιούδ γέννησε τον Ελιακείµ· και 
ο Ελιακείµ γέννησε τον Αζώρ· 14

και ο Αζώρ γέννησε τον 
Σαδώκ· και ο Σαδώκ γέννησε τον Αχείµ· και ο Αχείµ γέννησε 
τον Ελιούδ· 15

και ο Ελιούδ γέννησε τον Ελεάζαρ· και ο 
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Ελεάζαρ γέννησε τον Ματθάν· και ο Ματθάν γέννησε τον 
Ιακώβ· 16

και ο Ιακώβ γέννησε τον Ιωσήφ, τον άνδρα τής 
Μαρίας, από την οποία γεννήθηκε ο Ιησούς, που λέγεται 
Χριστός.» (Κατά Ματθαίον 1:12-16) 

Αντίφαση # 33 

Ποιος ήταν ο πατέρας του Σαλά; 

(α) Ο Καϊνάν. «35
του Σαρούχ, του Ραγαύ, του Φαλέκ, του 

Έβερ, του Σαλά, 36
του Καϊνάν, του Αρφαξάδ, του Σηµ, του 

Νώε, του Λάµεχ,…» (Κατά Λουκάν 3:35-36) 

(β) Ο Αρφαξάδ . «Και ο Αρφαξάδ έζησε 35 χρόνια, και 
γέννησε τον Σαλά·» (Γένεσις 11:12) 

Αντίφαση # 34 

Ήταν ο Ιωάννης ο Βαπτιστής, o Ηλίας, αυτός που επρόκειτο 
να έρθει; 

(α) Ναί. «Και αν θέλετε να το δεχθείτε, αυτός είναι ο Ηλίας, 
που επρόκειτο νάρθει.» (Κατά Ματθαίον 11:14).  

«10
Και οι µαθητές του τον ρώτησαν, λέγοντας: Γιατί οι 

γραµµατείς λένε ότι πρέπει πρώτα νάρθει ο Ηλίας; 11
Και 

αποκρινόµενος ο Ιησούς είπε σ' αυτούς: Ο Ηλίας έρχεται µεν 
πρώτα, και θα τα αποκαταστήσει όλα· 12

σας λέω, όµως, ότι ο 
Ηλίας ήρθε ήδη, και δεν τον γνώρισαν, αλλά έπραξαν σ' αυτόν 
όσα θέλησαν· έτσι πρόκειται να πάθει απ' αυτούς και ο Υιός 
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τού ανθρώπου. 13
Τότε, οι µαθητές κατάλαβαν ότι τους είπε για 

τον Ιωάννη τον Βαπτιστή.» (Κατά Ματθαίον 17:10-13). 

(β) Όχι. «19 
Κι αυτή είναι η µαρτυρία τού Ιωάννη, όταν οι 

Ιουδαίοι από τα Ιεροσόλυµα έστειλαν ιερείς και Λευίτες, για 
να τον ρωτήσουν: Εσύ ποιος είσαι; 20

Και οµολόγησε και δεν 
αρνήθηκε· και οµολόγησε ότι: ∆εν είµαι εγώ ο Χριστός. 21

Και 
τον ρώτησαν: Τι, λοιπόν; Είσαι εσύ ο Ηλίας; Και λέει: ∆εν 
είµαι. Είσαι εσύ ο προφήτης; Και απάντησε: Όχι.» (Κατά 
Ιωάννην 1:19-21) 

Αντίφαση # 35 

Θα κληρονοµούσε ο Ιησούς τον θρόνο του ∆αβίδ; 

(α) Ναι. Έτσι είπε ο Άγγελος. «Αυτός θα είναι µεγάλος, και θα 
ονοµαστεί Υιός τού Υψίστου· και ο Κύριος ο Θεός θα του 
δώσει τον θρόνο τού ∆αβίδ τού πατέρα του·» (Κατά Λουκάν 
1:32) 

(β) Όχι, αφού είναι απόγονος του Ιωακείµ. «και ο Ιωσίας 
γέννησε τον Ιεχονία και τους αδελφούς του, κατά τη 
µετοικεσία τής Βαβυλώνας.»  (Κατά Ματθαίον 1:11) «Και οι 
γιοι τού Ιωακείµ ήσαν: Ο Ιεχονίας ο γιος του, ο Σεδεκίας ο 
γιος του.» (Α΄Χρονικών 3:16).  

Και τον Ιωακείµ τον είχε καταραστεί ο Θεός, έτσι ώστε 
κανένας από τους απογόνους του να µην µπορεί να κάτσει 
στον θρόνο του ∆αβίδ. «Γι' αυτό, έτσι λέει ο Κύριος για τον 
Ιωακείµ, τον βασιλιά τού Ιούδα: ∆εν θα έχει κάποιον που να 
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κάθεται επάνω στον θρόνο τού ∆αβίδ· και το πτώµα του θα 
πεταχτεί την ηµέρα στο καύµα, και τη νύχτα στον παγετό·» 
(Ιερεµίας 36:30). 

Αντίφαση # 36 

Ο Ιησούς µπήκε στην Ιερουσαλήµ πάνω σε πόσα ζώα; 

(α) Ένα πουλάρι. «Και έφεραν το πουλάρι στον Ιησού, και 
έβαλαν επάνω του τα ιµάτιά τους· και κάθησε επάνω του.» 
(Κατά Μάρκον 11:7)  

«Και το έφεραν στον Ιησού. Και αφού έρριξαν τα ιµάτιά τους 
επάνω στο πουλάρι, έβαλαν τον Ιησού και κάθησε επάνω του.» 
(Κατά Λουκάν 19:35).  

(β) ∆ύο, ένα πουλαρι και ένα γαϊδούρι.  

«Έφεραν το γαϊδούρι και το πουλαράκι, και έβαλαν επάνω 
τους τα ιµάτιά τους και τον έβαλαν και κάθησε επάνω σ' 
αυτά.» (Κατά Ματθαίον 21:7) 

Αντίφαση # 37 

Πως ο Σίµωνας Πέτρος ανακάλυψε ότι ο Ιησούς ήταν ο 
Χριστός; 

(α) Από µια αποκάλυψη από τον Παράδεισο. «Και 
αποκρινόµενος ο Ιησούς είπε σ' αυτόν: Μακάριος είσαι, 
Σίµωνα, γιε τού Ιωνά, επειδή αυτό δεν σου το αποκάλυψε 
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σάρκα και αίµα, αλλά ο Πατέρας µου, που είναι στους 
ουρανούς.» (Κατά Ματθαίον 16:17) 

(β) Ο αδελφός του ο Ανδρέας του το είπε. «41
ΗΤΑΝ ο 

Ανδρέας, ο αδελφός τού Σίµωνα Πέτρου, ο ένας από τους δύο, 
που άκουσαν γι' αυτόν από τον Ιωάννη, και τον ακολούθησαν. 
42
Αυτός βρίσκει πρώτος τον δικό του αδελφό, τον Σίµωνα, και 

του λέει: Βρήκαµε τον Μεσσία, που µεταφραζόµενο σηµαίνει 
ο Χριστός. 43

Και τον έφερεστον Ιησού. Και ο Ιησούς, 
κοιτάζοντάς τον καλά, είπε: Εσύ είσαι ο Σίµωνας, ο γιος τού 
Ιωνά· εσύ θα ονοµαστείς Κηφάς, που µεταφράζεται Πέτρος.» 
(Κατά Ιωάννη 1:41-43). 

Αντίφαση #38 

Πού πρωτοσυνάντησε ο Ιησούς τον Σίµωνα Πέτρο και τον 
Ανδρέα; 

(α) Κοντά στη θάλασσα της Γαλιλαίας. «18
Και ο Ιησούς 

περπατώντας κοντά στη θάλασσα της Γαλιλαίας, είδε δύο 
αδελφούς, τον Σίµωνα, που λέγεται Πέτρος, και τον Ανδρέα 
τον αδελφό του, να ρίχνουν δίχτυ στη θάλασσα· επειδή, ήσαν 
ψαράδες. 19

Και τους λέει: Ελάτε πίσω µου, και θα σας κάνω 
ψαράδες ανθρώπων. 20

Και εκείνοι, αφήνοντας αµέσως τα 
δίχτυα, τον ακολούθησαν. 21

Και αφού προχώρησε από εκεί, 
είδε άλλους δύο αδελφούς, τον Ιάκωβο, τον γιο τού Ζεβεδαίου, 
και τον Ιωάννη τον αδελφό του, µαζί µε τον Ζεβεδαίο τον 
πατέρα τους, να επισκευάζουν τα δίχτυα τους, στο πλοίο, και 
τους κάλεσε. 22

Και εκείνοι, αφήνοντας αµέσως το πλοίο και 
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τον πατέρα τους, τον ακολούθησαν.» (Κατά Ματθαίον 4:18-
22) 

(β) Στις όχθες του Ιορδάνη ποταµού. «Αυτός βρίσκει πρώτος 
τον δικό του αδελφό, τον Σίµωνα, και του λέει: Βρήκαµε τον 
Μεσσία, που µεταφραζόµενο σηµαίνει ο Χριστός.» (Κατά 
Ιωάννη 1:42).  

Μετά από αυτό ο Ιησούς αποφάσισε να πάει στη Γαλιλαία. 
«Και τον έφερεστον Ιησού. Και ο Ιησούς, κοιτάζοντάς τον 
καλά, είπε: Εσύ είσαι ο Σίµωνας, ο γιος τού Ιωνά· εσύ θα 
ονοµαστείς Κηφάς, που µεταφράζεται Πέτρος.» (Κατά Ιωάννη 
1:43). 

Αντίφαση #39 

Όταν ο Ιησούς συνάντησε τον Ιάειρος, ήταν η κόρη του 

Ιάειρος ήδη νεκρή; 

(α) Ναι. Στο Κατά Ματθαίον (9:18) αναφέρει ότι αυτός είπε:  
«Ενώ αυτός τούς έλεγε αυτά, ξάφνου, κάποιος άρχοντας, 
καθώς ήρθε, τον προσκυνούσε, λέγοντας ότι: Η θυγατέρα µου 
πέθανε πριν από λίγο· αλλά, έλα και βάλε επάνω της το χέρι 
σου, και θα ξαναζήσει..».  

(β) Όχι. Στο Κατά Μάρκον (5:23) αναφέρει ότι αυτός είπε: 
«και τον παρακαλούσε πολύ, λέγοντας, ότι: Το κοριτσάκι µου 
πνέει τα λοίσθια· νάρθεις και να βάλεις τα χέρια σου επάνω 
της, για να σωθεί· και θα ζήσει.» 
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Αντίφαση #40 

Επέτρεψε ο Ιησούς στους µαθητές του να έχουν τίποτα µαζί 

τους στο ταξίδι τους; 

(α) Ναι. «Και τους παρήγγειλε να µη κρατούν τίποτε στον 
δρόµο, παρά µονάχα µια ράβδο· ούτε ταγάρι ούτε ψωµί ούτε 
χάλκινα νοµίσµατα στη ζώνη·» (Κατά Μάρκον 6:8) 

(β) Όχι. «Μη έχετε χρυσάφι ούτε ασήµι ούτε χαλκό στις ζώνες 
σας·» (Κατά Mατθαίον 10:9).  

«Και τους είπε: Μη κρατάτε τίποτε στον δρόµο, ούτε ράβδους 
ούτε ταγάρι ούτε ψωµί ούτε ασήµι ούτε να έχετε από δύο 
χιτώνες.» (Κατά Λουκάν 9:3) 

Αντίφαση #41 

Πίστευε ο Ηρώδης ότι ο Ιησούς ήταν o Ιωάννης ο Βαπτιστής; 

(α) Ναι. «και είπε στους δούλους του: Αυτός είναι ο Ιωάννης ο 
Βαπτιστής· αυτός σηκώθηκε από τους νεκρούς, και γι' αυτό 
ενεργούν σ' αυτόν οι δυνάµεις.» (Κατά Ματθαίον 14:2). 

«Και ακούγοντάς το ο Ηρώδης, είπε, ότι: Αυτός είναι ο 
Ιωάννης, που εγώ αποκεφάλισα· αυτός αναστήθηκε από τους 
νεκρούς.» (Kατά Μάρκον 6:16) 
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(β) Όχι. «Και ο Ηρώδης είπε: Τον Ιωάννη τον αποκεφάλισα 
εγώ· αυτός, όµως, ποιος είναι, για τον οποίο εγώ ακούω τέτοια 
πράγµατα; Και ζητούσε να τον δει.» (Κατά Λουκάν 9:9) 

Αντίφαση #42 

Αναγνώρισε ο Ιωάννης ο Βαπτιστής τον Ιησού πριν την 
βαπτισή του; 

(α) Ναι. «13
Τότε, ο Ιησούς έρχεται από τη Γαλιλαία στον 

Ιορδάνη προς τον Ιωάννη, για να βαπτιστεί απ' αυτόν. 14
Και ο 

Ιωάννης τον εµπόδιζε, λέγοντας: Εγώ έχω ανάγκη να βαπτιστώ 
από σένα, κι εσύ έρχεσαι σε µένα;» (Κατά Ματθαίον 3:13-14) 

(β) Όχι. «32
Και ο Ιωάννης έδωσε µαρτυρία, λέγοντας ότι: Είδα 

το Πνεύµα να κατεβαίνει από τον ουρανό σαν περιστέρι, και 
έµεινε επάνω του. 33

Και εγώ δεν τον γνώριζα· αλλά, εκείνος 
που µε έστειλε να βαπτίζω µε νερό, εκείνος µου είπε: Σε 
όποιον δεις το Πνεύµα να κατεβαίνει και να µένει επάνω του, 
αυτός είναι που βαπτίζει µε Πνεύµα Άγιο.» (Κατά Ιωάννη 
1:32-33) 

Αντίφαση #43 

Αναγνώρισε ο Ιωάννης ο Βαπτιστής τον Ιησού µετά την 
βαπτισή του; 

(α) Ναι. «32
Και ο Ιωάννης έδωσε µαρτυρία, λέγοντας ότι: Είδα 

το Πνεύµα να κατεβαίνει από τον ουρανό σαν περιστέρι, και 
έµεινε επάνω του. 33

Και εγώ δεν τον γνώριζα· αλλά, εκείνος 
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που µε έστειλε να βαπτίζω µε νερό, εκείνος µου είπε: Σε 
όποιον δεις το Πνεύµα να κατεβαίνει και να µένει επάνω του, 
αυτός είναι που βαπτίζει µε Πνεύµα Άγιο.» (Κατά Ιωάννη 
1:32-33) 

(β) Όχι. «2
ΚΑΙ όταν ο Ιωάννης, µέσα στη φυλακή, άκουσε τα 

έργα τού Χριστού, έστειλε δύο από τους µαθητές του, 3και του 
είπε: Εσύ είσαι αυτός που έρχεται ή άλλον περιµένουµε; (Κατά 
Ματθαίον 11:2-3) 

Αντίφαση #44 

Σύµφωνα µε το Ευαγγέλιο του Ιωάννη, τι είπε ο Ιησούς 
σχετικά µε το όταν δίνει µαρτυρία για τον εαυτό του; 

(α) «Αν εγώ δίνω µαρτυρία για τον εαυτό µου, η µαρτυρία µου 
δεν είναι αληθινή.» (Κατά Ιωάννη 5:31) 

(β) «Ο Ιησούς αποκρίθηκε και τους είπε: Και αν εγώ δίνω 
µαρτυρία για τον εαυτό µου, η µαρτυρία µου είναι αληθινή· 
επειδή, ξέρω από πού ήρθα, και πού πηγαίνω· εσείς, όµως, δεν 
ξέρετε από πού έρχοµαι και πού πηγαίνω.» (Κατά Ιωάννη 
8:14) 

Αντίφαση #45 

Όταν ο Ιησούς εισήλθε στην Ιερουσαλήµ «καθάρισε» τον ναό 
την ίδια µέρα; 
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(α) Ναι. «Και ο Ιησούς µπήκε µέσα στο ιερό τού Θεού, και 
έβγαλε έξω όλους αυτούς που πουλούσαν και αγόραζαν µέσα 
στο ιερό, και αναποδογύρισε τα τραπέζια των αργυραµοιβών, 
και τα καθίσµατα αυτών που πουλούσαν τα περιστέρια·» 
(Κατά Ματθαίον 21:12) 

(β) Όχι. «11
Και µπήκε µέσα στα Ιεροσόλυµα και στο ιερό· και 

αφού τα κοίταξε ολόγυρα όλα, επειδή η ώρα ήταν ήδη κοντά 
στο δειλινό, βγήκε έξω στη Βηθανία µαζί µε τους 
δώδεκα.12

Και την επόµενη ηµέρα, αφού βγήκαν από τη 
Βηθανία, πείνασε. ...15

Και έρχονται στα Ιεροσόλυµα· και ο 
Ιησούς µπαίνοντας µέσα στο ιερό, άρχισε να βγάζει έξω 
αυτούς που πουλούσαν κι αυτούς που αγόραζαν µέσα στο 
ιερό· και αναποδογύρισε τα τραπέζια των αργυραµοιβών, και 
τα καθίσµατα αυτών που πουλούσαν τα περιστέρια·» (Κατά 
Μάρκον 11:11-17) 

Αντίφαση #46 

Τα Ευαγγέλια λένε ότι ο Ιησούς καταράστηκε µία συκιά. Το 
δέντρο µαράθηκε αµέσως; 

(α) Ναι. «και βλέποντας µια συκιά επάνω στον δρόµο, ήρθε 
κοντά της, και δεν βρήκε τίποτε επάνω της, παρά µονάχα 
φύλλα· και της λέει: Να µη γίνει πλέον καρπός από σένα στον 
αιώνα. Κι αµέσως η συκιά ξεράθηκε.» (Κατά Ματθαίον 21:19) 
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(β) Όχι. Μαράθηκε κατά τη διάρκεια της νύχτας. «Και το 
πρωί, καθώς διάβαιναν, είδαν τη συκιά ξεραµένη από τη ρίζα.» 
(Κατά Μάρκον 11:20) 

Αντίφαση #47 

Ο Ιούδας φίλησε τον Ιησού; 

(α) Ναι. «48
Και εκείνος που τον παρέδινε, τους έδωσε ένα 

σηµάδι, λέγοντας: Όποιον φιλήσω, αυτός είναι· πιάστε τον. 
49
Κι αµέσως, αφού πλησίασε τον Ιησού, είπε: Χαίρε, Ραββί· 

και τον καταφίλησε. 50
Και ο Ιησούς είπε σ' αυτόν: Φίλε, γιατί 

ήρθες; Τότε, αφού ήρθαν κοντά, έβαλαν τα χέρια επάνω στον 
Ιησού, και τον έπιασαν.» (Κατά Ματθαίον 26:48-50) 

(β) Όχι. Ο Ιούδας δεν µπορούσε να φτάσει αρκετά κοντά στον 
Ιησού για να τον φιλήσει. «3

Ο Ιούδας, λοιπόν, παίρνοντας το 
τάγµα, και υπηρέτες από τους αρχιερείς και τους Φαρισαίους, 
έρχεται εκεί µε φανούς και λαµπάδες και όπλα. 4Και ο Ιησούς, 
ξέροντας όλα όσα έρχονταν επάνω του, βγήκε έξω, και τους 
είπε: Ποιον ζητάτε; 5

Του αποκρίθηκαν: Τον Ιησού τον 
Ναζωραίο. Ο Ιησούς λέει σ' αυτούς: Εγώ είµαι. Στεκόταν δε 
µαζί τους και ο Ιούδας, αυτός που τον παρέδινε. 6

Καθώς, 
λοιπόν, τους είπε, ότι: Εγώ είµαι, σύρθηκαν προς τα πίσω, και 
έπεσαν καταγής. 7Τους ρώτησε, λοιπόν, ξανά: Ποιον ζητάτε; 
Και εκείνοι είπαν: Τον Ιησού τον Ναζωραίο. 8

Ο Ιησούς 
αποκρίθηκε: Σας είπα ότι, εγώ είµαι. Αν, λοιπόν, εµένα ζητάτε, 
αφήστε τούτους να φύγουν· 9για να εκπληρωθεί ο λόγος, που 
είπε, ότι: Απ' αυτούς που µου έδωσες, δεν απόλεσα κανέναν. 
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10
Τότε, ο Σίµωνας Πέτρος, έχοντας µια µάχαιρα, την έσυρε, 

και χτύπησε τον δούλο τού αρχιερέα, και του απέκοψε το δεξί 
του αυτί. Το δε όνοµα του δούλου ήταν Μάλχος.11

Ο Ιησούς, 
λοιπόν, είπε στον Πέτρο: Βάλε τη µάχαιρά σου στη θήκη. Το 
ποτήρι που µου έδωσε ο Πατέρας, δεν θα το πιω;12

Το τάγµα, 
λοιπόν, και ο χιλίαρχος και οι υπηρέτες των Ιουδαίων 
συνέλαβαν τον Ιησού και τον έδεσαν,13

τον έφεραν δε πρώτα 
στον Άννα· επειδή ήταν πεθερός τού Καϊάφα, ο οποίος ήταν 
αρχιερέας εκείνου τού χρόνου.» (Κατά Ιωάννη 18:3-13) 

Αντίφαση #48 

Τι είπε ο Ιησούς σχετικά µε την άρνηση του Πέτρου; 

(α) «Ο Ιησούς αποκρίθηκε σ' αυτόν: Την ψυχή σου θα βάλεις 
για χάρη µου; Σε διαβεβαιώνω απόλυτα, δεν θα λαλήσει ο 
πετεινός, µέχρις ότου µε απαρνηθείς τρεις φορές.» (Κατά 
Ιωάννη 13:38) 

(β) «Και ο Ιησούς λέει σ αυτόν: Σε διαβεβαιώνω ότι, σήµερα, 
αυτή τη νύχτα, πριν ο πετεινός λαλήσει δύο φορές, θα µε 
αρνηθείς τρεις φορές.»   (Κατά Μάρκον 14:30) 

«Και ο πετεινός λάλησε για δεύτερη φορά. Και ο Πέτρος 
θυµήθηκε τον λόγο, που του είχε πει ο Ιησούς: Ότι πριν ο 
πετεινός δυο φορές λαλήσει, τρεις φορές θα µε αρνηθείς. Και 
άρχισε να κλαίει πικρά.», οπότε η προφητεία (β) δεν 
εκπληρώθηκε. 
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Αντίφαση #49 

Ο Ιησούς σήκωσε ο ίδιος τον σταυρό του; 

(α) Ναι. «Και βαστάζοντας τον σταυρό του βγήκε έξω στην 
τοποθεσία, που λέγεται τόπος Κρανίου, ο οποίος στην Εβραϊκή 
λέγεται Γολγοθάς·» (Κατά Ιωάννη 19:17) 

(β) Όχι. «31
Και αφού τον ενέπαιξαν, τον ξέντυσαν από τη 

χλαµύδα, και τον έντυσαν µε τα ιµάτιά του· και τον έφεραν για 
να τον σταυρώσουν. 32

Και ενώ έβγαιναν έξω, βρήκαν έναν 
άνθρωπο Κυρηναίο, που τον έλεγαν Σίµωνα· αυτόν 
αγγάρευσαν για να σηκώσει τον σταυρό του.» (Κατά 
Ματθαίον 27:31-32) 

Αντίφαση #50 

Ο Ιησούς πέθανε πριν το «καταπέτασµα του ναού να σχιστεί 
στα δύο; 

(α) Ναι. «50
Και ο Ιησούς, αφού έκραξε ξανά µε δυνατή φωνή, 

άφησε το πνεύµα. 51
Και ξάφνου, το καταπέτασµα του ναού 

σχίστηκε στα δύο…» (Κατά Ματθαίον 27:50-51) 

«37
Ο Ιησούς, όµως, αφού έβγαλε µια δυνατή φωνή, εξέπνευσε. 

38
Και το καταπέτασµα του ναού σχίστηκε στα δύο, από επάνω 

µέχρι κάτω.» (Κατά Μάρκον 15:37-38) 

(β) Όχι. «45
Και σκοτίστηκε ο ήλιος· και το καταπέτασµα του 

ναού σχίστηκε στο µέσον. 46
Και ο Ιησούς, αφού φώναξε µε 
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δυνατή φωνή, είπε: Πατέρα, στα χέρια σου παραδίνω το 
πνεύµα µου. Και, όταν τα είπε αυτά, εξέπνευσε.» (Κατά 
Λουκάν 23:45-46) 

Αντίφαση #51 

Είπε ο Ιησούς κάτι µυστικά; 

(α) Όχι. «Ο Ιησούς αποκρίθηκε σ' αυτόν: Εγώ µίλησα στον 
κόσµο δηµόσια· εγώ δίδαξα πάντοτε µέσα στη συναγωγή και 
µέσα στο ιερό, όπου πάντοτε συγκεντρώνονται οι Ιουδαίοι, και 
κρυφά δεν δίδαξα τίποτε.» (Κατά Ιωάννην 18:20) 

(β). Ναι «Αλλά, χωρίς παραβολή δεν τους µιλούσε· όµως, 
ιδιαίτερα εξηγούσε στους µαθητές του τα πάντα. » (Κατά 
Μάρκον 4:34).  

«10Και καθώς οι µαθητές του ήρθαν κοντά του, του είπαν: Γιατί 

τους µιλάς µε παραβολές; 11
Και εκείνος, απαντώντας, είπε σ' 

αυτούς: Επειδή, σε σας δόθηκε να γνωρίσετε τα µυστήρια της 
βασιλείας των ουρανών, σ' εκείνους όµως δεν δόθηκε.»  (Κατά 
Ματθαίον 13:10-11) 

Αντίφαση #52 

Που ήταν ο Ιησούς την έκτη ώρα την ηµέρα της σταύρωσης; 

(α) Στο σταυρό «Ήταν δε η τρίτη ώρα, και τον σταύρωσαν.» 
(Κατά Μάρκον 15:25) 
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(β) Στο δικαστήριο του Πόντιου Πιλάτου. «13
Όταν ο Πιλάτος 

άκουσε αυτό τον λόγο, έφερε έξω τον Ιησού, και κάθησε 
επάνω στο βήµα, στον τόπο που λεγόταν Λιθόστρωτο, και 
στην Εβραϊκή Γαββαθά. 14

Ήταν δε η Παρασκευή τού Πάσχα, 
και η ώρα περίπου έκτη· και λέει στους Ιουδαίους: Να! ο 
βασιλιάς σας.»  (Κατά Ιωάννην 19:13-14) 

Αντίφαση #53 

Τα Ευαγγέλια αναφέρουν ότι δύο ληστές σταυρώθηκαν µαζί 
µε τον Ιησού. Χλεύασαν και οι δύο ληστές τον Ιησού; 

(α) Ναι. «ο Χριστός, ο βασιλιάς τού Ισραήλ, ας κατέβει τώρα 
από τον σταυρό, για να δούµε και να πιστέψουµε. Και οι δύο, 
που ήσαν σταυρωµένοι µαζί µ' αυτόν, τον ονείδιζαν.» (Κατά 
Μάρκον 15:32)  

(β) Όχι. Ο ένας από τους δύο χλεύασε τον Ιησού, ο άλλος 
υπερασπίστηκε τον Ιησού. «39

Ένας, µάλιστα, από τους 
κακούργους που κρεµάστηκαν, τον βλασφηµούσε, λέγοντας: 
Αν εσύ είσαι ο Χριστός, σώσε τον εαυτό σου κι εµάς.  
40
Αποκρινόµενος, όµως, ο άλλος τον επέπληττε, λέγοντας: 

Ούτε τον Θεό δεν φοβάσαι εσύ, που είσαι µέσα στην ίδια 
καταδίκη;» (Κατά Λουκάν 23:39-40). 

Αντίφαση #54 

Ο Ιησούς ανέβηκε στον Παράδεισο την ίδια µέρα της 
σταύρωσης; 
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(α) Ναι. Είπε στον κακοποιό που τον υπερασπιζόταν: «Και ο 
Ιησούς είπε σ' αυτόν: Σε διαβεβαιώνω, σήµερα θα είσαι µαζί 
µου στον παράδεισο.» (Κατά Λουκάν 23:43).  

(β) Όχι. Είπε στην Μαρία Μαγδαληνή δύο µέρες µετά: «42
Εκεί, 

λοιπόν, έβαλαν τον Ιησού, εξαιτίας τής Παρασκευής των 
Ιουδαίων, επειδή ήταν κοντά το µνήµα.» (Κατά Ιωάννην 
19:42) 

«20
ΚΑΙ την πρώτη ηµέρα τής εβδοµάδας (∆ευτέρα), η Μαρία η 

Μαγδαληνή έρχεται το πρωί στο µνήµα, ενώ ακόµα ήταν 
σκοτάδι, και βλέπει την πέτρα σηκωµένη από το 
µνήµα.» (Κατά Ιωάννην 20:1) 

«17
Ο Ιησούς λέει σ' αυτήν: Μη µε αγγίζεις· επειδή, δεν 

ανέβηκα ακόµα προς τον Πατέρα µου· αλλά, πήγαινε στους 
αδελφούς µου, και πες τους: Ανεβαίνω προς τον Πατέρα µου 
και Πατέρα σας, και Θεό µου και Θεό σας.» (Κατά Ιωάννην 
20:17) 

Αντίφαση #55 

Καθώς ο Παύλος ήταν στον δρόµο για την ∆αµασκό είδε ένα 
φως και άκουσε µια φωνή. Αυτοί που ήταν µαζί του ακούσανε 
την φωνή; 

(α) Ναι. «Και οι άνδρες, που τον συνόδευαν, στέκονταν 
άφωνοι, ακούγοντας µεν τη φωνή, χωρίς όµως να βλέπουν 
κανέναν.» (Πράξεις 9:7).  
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(β) Όχι. «Αυτοί που ήσαν µαζί µου είδαν µεν το φως, και 
φοβήθηκαν υπερβολικά· τη φωνή, όµως, εκείνου που µου 
µιλούσε, δεν άκουσαν.» (Πράξεις 22:9) 

Αντίφαση #56 

Καθώς ο Παύλος είδε το φως έπεσε στο έδαφος. Οι 
συνοδοιπόροι του έπεσαν και αυτοί στο έδαφος; 

(α) Ναι. «Και ενώ όλοι πέσαµε στη γη, άκουσα µια φωνή να 
µου µιλάει, και να λέει στην Εβραϊκή διάλεκτο: Σαούλ, Σαούλ, 
γιατί µε καταδιώκεις; Είναι σκληρό σε σένα να κλοτσάς σε 

καρφιά.» (Πράξεις 26:14).  

(β) Όχι. «Και οι άνδρες, που τον συνόδευαν, στέκονταν 
άφωνοι, ακούγοντας µεν τη φωνή, χωρίς όµως να βλέπουν 
κανέναν.» (Πράξεις 9:7) 

Αντίφαση #57 

Η φωνή αυτή είπε στον Παύλο ποιές θα ήταν οι αρµοδιότητές 
του; 

(α) Ναι. «16
Αλλά, σήκω επάνω, και στάσου στα πόδια σου· 

επειδή, γι' αυτό φάνηκα σε σένα, για να σε κάνω υπηρέτη και 
µάρτυρα και για όσα είδες, και για όσα θα φανερωθώ σε 
σένα, 17

καθώς σε διάλεξα από τον λαό και τα έθνη, στα οποία 
τώρα σε στέλνω, 18

για να ανοίξεις τα µάτια τους, ώστε να 
επιστρέψουν από το σκοτάδι στο φως, και από την εξουσία τού 
σατανά στον Θεό, για να πάρουν άφεση αµαρτιών, και 
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κληρονοµιά ανάµεσα στους αγιασµένους, διαµέσου τής πίστης 

σε µένα.» (Πράξεις 26:16-18).  

(β) Όχι. Η φωνή διέταξε τον Παύλο να πάει στην πόλη της 
∆αµασκού και εκεί θα του ειπωθεί τι θα πρέπει να κάνει. «Και 
οι άνδρες, που τον συνόδευαν, στέκονταν άφωνοι, ακούγοντας 
µεν τη φωνή, χωρίς όµως να βλέπουν κανέναν.» (Πράξεις 9:7) 

 «Και είπα: Τι να κάνω, Κύριε; Και ο Κύριος µου είπε: Αφού 
σηκωθείς, πήγαινε στη ∆αµασκό· και εκεί θα σου λαληθεί για 
όλα όσα είναι διορισµένα να κάνεις.» (Πράξεις 22:10) 

Αντίφαση #58 

Όταν οι Ισραηλίτες έµειναν στη Σιττείµ, διέπραξαν µοιχεία µε 
τις κόρες του Μωάβ. Ο Θεός τους έστειλε πανούκλα. Πόσοι 
άνθρωποι πέθαναν σε αυτή την πανούκλα; 

(α) Είκοσι τέσσερις χιλιάδες. «ΚΑΙ ο Ισραήλ έµεινε στη 
Σιττείµ· και ο λαός άρχισε να πορνεύει µε τις θυγατέρες τού 
Μωάβ·.»(Αριθµοί 25:1), «Κι εκείνοι που πέθαναν στην πληγή 
ήσαν 24.000.» (Αριθµοί 25:9).  

(β) Είκοσι τρεις χιλιάδες. «Ούτε να πορνεύουµε, όπως µερικοί 
απ' αυτούς πόρνευσαν, και µέσα σε µια ηµέρα έπεσαν 23.000.» 
(Α Κορίνθιοι 10:8). 

Αντίφαση #59 

Πόσα µέλη της οικογένειας του Ιακώβ πήγαν στην Αίγυπτο; 
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(α) Εβδοµήντα ψυχές. « «Κι εκείνοι που πέθαναν στην πληγή 
ήσαν 24.000.» (Γένεση 46:27).  

(β) Εβδοµήντα πέντε ψυχές. «12
Και ακούγοντας ο Ιακώβ ότι 

υπήρχε σιτάρι στην Αίγυπτο, έστειλε µια πρώτη φορά τούς 
πατέρες µας. 13

Και κατά τη δεύτερη φορά ο Ιωσήφ 
φανερώθηκε στους αδελφούς του, και το γένος τού Ιωσήφ 
φανερώθηκε στον Φαραώ. 14

Και ο Ιωσήφ, αφού έστειλε, 
κάλεσε κοντά του τον πατέρα του, τον Ιακώβ, και ολόκληρη τη 
συγγένειά του, 75 ψυχές.» (Πράξεις 7:12-14). 

Αντίφαση #60 

Τι έκανε ο Ιούδας µε τα χρήµατα, που ήταν βαµµένα µε αίµα, 
που έλαβε για την προδοσία του Ιησού; 

(α) Αγόρασε ένα χωράφι. «Αυτός, λοιπόν, απέκτησε ένα 
χωράφι από τον µισθό τής αδικίας, και αφού έπεσε µπρούµυτα, 
σχίστηκε στο µέσον, και ξεχύθηκαν όλα τα εντόσθιά του·» 
(Πράξεις 1:18).  

(β) Τα πέταξε όλα µέσα στον ναό και έφυγε. «5
Και ρίχνοντας 

τα αργύρια µέσα στον ναό, αναχώρησε· και φεύγοντας 
κρεµάστηκε. 6Και οι ιερείς, παίρνοντας τα αργύρια, είπαν: ∆εν 
επιτρέπεται να τα βάλουµε στο θησαυροφυλάκιο· επειδή, είναι 
τιµή αίµατος. 7Και αφού έκαναν συµβούλιο, αγόρασαν µ' αυτά 
το χωράφι τού κεραµέα, για να θάβονται εκεί οι ξένοι. » (Κατά 
Ματθαίον 27:5-7). 
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Αντίφαση #61 

Πως πέθανε ο Ιούδας; 

(α) «Αυτός, λοιπόν, απέκτησε ένα χωράφι από τον µισθό τής 
αδικίας, και αφού έπεσε µπρούµυτα, σχίστηκε στο µέσον, και 
ξεχύθηκαν όλα τα εντόσθιά του·» (Πράξεις 1:18).  

(β) «5
Και ρίχνοντας τα αργύρια µέσα στον ναό, αναχώρησε· 

και φεύγοντας κρεµάστηκε.» (Κατά Ματθαίον 27:5). 

Αντίφαση #62 

Γιατί το χωράφι ονοµάστηκε «Χωράφι αίµατος»; 

(α) Γιατί οι παπάδες το αγοράσανε µε τα χρήµατα αίµατος 

(από την προδοσία του Ιησού) «3
Τότε, ο Ιούδας, αυτός που τον 

παρέδωσε, βλέποντας ότι καταδικάστηκε, αφού µεταµελήθηκε 
επέστρεψε στους πρεσβύτερους τα 30 αργύρια, 4λέγοντας: 
Αµάρτησα, επειδή παρέδωσα αθώο αίµα. Και εκείνοι είπαν: 
Και σε µας, τι; Αφορά εσένα.» (Κατά Ματθαίον 27:3-4), «Γι' 
αυτό, το χωράφι εκείνο ονοµάστηκε: Χωράφι αίµατος, µέχρι 
τη σηµερινή ηµέρα. ·» (Κατά Ματθαίον 27:8). 

(β) Εξαιτίας του αιµατηρού θανάτου του Ιούδα. «18
Αυτός, 

λοιπόν, απέκτησε ένα χωράφι από τον µισθό τής αδικίας, και 
αφού έπεσε µπρούµυτα, σχίστηκε στο µέσον, και ξεχύθηκαν 
όλα τα εντόσθιά του· 

19 και έγινε γνωστό σε όλους όσους 
κατοικούν στην Ιερουσαλήµ, ώστε το χωράφι εκείνο 
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ονοµάστηκε στη δική τους διάλεκτο: Ακελδαµά, δηλαδή: 
Χωράφι αίµατος. .» (Πράξεις 1:18-19). 

Αντίφαση #63 

Ποιος αποτελεί λύτρωση για ποιον; 

(α) «επειδή, ο Υιός τού ανθρώπου δεν ήρθε για να υπηρετηθεί, 
αλλά για να υπηρετήσει και να δώσει τη ζωή του λύτρο για 
πολλούς.» (Κατά Μάρκον 10:45). «5Επειδή, ένας Θεός 
υπάρχει, ένας είναι και ο µεσίτης µεταξύ Θεού και ανθρώπων, 
ο άνθρωπος Ιησούς Χριστός, 6ο οποίος έδωσε τον εαυτό του 
αντίλυτρο για χάρη όλων, µια µαρτυρία που έγινε σε 
ορισµένους καιρούς, » (Α΄ Τιµόθεος 2:5-6). 

(β) «Ο ασεβής θα είναι αντίλυτρο για τον δίκαιο, και ο 
παραβάτης για τους ευθείς.» (Παροιµίες 21:18). 

Αντίφαση #64 

Είναι ο νόµος του Μωυσή χρήσιµος; 

(α) Ναι. «Ολόκληρη η γραφή είναι θεόπνευστη, και ωφέλιµη 
για διδασκαλία, για έλεγχο, για επανόρθωση, για 
διαπαιδαγώγηση, που γίνεται µε δικαιοσύνη·» (Β΄ Τιµόθεος 
3:16). 

(β) Όχι. «Εποµένως, γίνεται µεν αθέτηση της προηγούµενης 
εντολής, εξαιτίας τού ότι αυτή ήταν ανίσχυρη και ανώφελη·» 
(Εβραίοι 7:18). 
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Αντίφαση #65 

Τι έλεγε η επιγραφή πάνω στον σταυρό του Ιησού; 

(α) «Και πάνω από το κεφάλι του έβαλαν γραµµένη την 
κατηγορία του: ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ, Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ 
ΤΩΝ ΙΟΥ∆ΑΙΩΝ.» (Κατά Ματθαίον 27:37). 

(β) «Και η επιγραφή τής κατηγορίας του ήταν γραµµένη από 
πάνω: Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΩΝ ΙΟΥ∆ΑΙΩΝ. » (Κατά Μάρκον 
15:26). 

(γ) «Ήταν δε από πάνω του και µια επιγραφή γραµµένη µε 
γράµµατα Ελληνικά και Ρωµαϊκά και Εβραϊκά: ΑΥΤΟΣ 
ΕΙΝΑΙ Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΩΝ ΙΟΥ∆ΑΙΩΝ.» (Κατά Λουκάν 
23:38). 

(δ) «Ο δε Πιλάτος έγραψε και έναν τίτλο, και τον έβαλε επάνω 
στον σταυρό· και ήταν γραµµένο: Ο ΙΗΣΟΥΣ Ο ΝΑΖΩΡΑΙΟΣ 
Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΩΝ ΙΟΥ∆ΑΙΩΝ. » (Κατά Ιωάννη 19:19) 

Αντίφαση #66 

Ήθελε ο Ηρώδης να σκοτώσει τον Ιωάννη τον Βαπτιστή;  

(α)Ναι. «Και θέλοντας να τον θανατώσει, φοβόταν το πλήθος, 
επειδή τον είχαν ως προφήτη.» (Κατά Ματθαίον 19:5) 

(β) Όχι. Ήταν η Ηρωδιάδα, η σύζυγος του Ηρώδη που 
επιθυµούσε να τον σκοτώσει. Αλλά ο Ηρώδης γνώριζε ότι 
ήταν δίκαιος και τον κράτησε ασφαλή. «Επειδή, ο Ηρώδης 
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φοβόταν τον Ιωάννη, δεδοµένου ότι τον γνώριζε ως άνδρα 
δίκαιο και άγιο· και τον προστάτευε· και έκανε πολλά, καθώς 
τον άκουγε, και τον άκουγε µε ευχαρίστηση..» (Κατά Μάρκον 
6:20) 

Αντίφαση #67 

Ποιος ήταν ο δέκατος κατά σειρά µαθητής του Ιησού από τους 
δώδεκα;  

(α) Ο Θαββαίος. «2
Και τα ονόµατα των δώδεκα αποστόλων 

είναι τούτα· πρώτος, ο Σίµωνας, που λέγεται Πέτρος, και ο 
αδελφός του, ο Ανδρέας· ο Ιάκωβος του Ζεβεδαίου, και ο 
αδελφός του, ο Ιωάννης· 3ο Φίλιππος, και ο Βαρθολοµαίος· ο 
Θωµάς, και ο Ματθαίος, ο τελώνης· ο Ιάκωβος του Αλφαίου, 
και ο Λεββαίος, ο οποίος επονοµάστηκε Θαδδαίος· 4ο Σίµωνας 
ο Κανανίτης, και ο Ιούδας, ο Ισκαριώτης, ο οποίος και τον 
παρέδωσε..» (Κατά Ματθαίον 10:2-4).  

«14
Και έκλεξε δώδεκα, για να είναι µαζί του, και για να τους 

αποστέλλει να κηρύττουν, 15
και για να έχουν εξουσία να 

θεραπεύουν τις αρρώστιες, και να βγάζουν τα δαιµόνια: 16
Τον 

Σίµωνα, που τον επονόµασε Πέτρο· 17
και τον Ιάκωβο, αυτόν 

τού Ζεβεδαίου, και τον Ιωάννη τον αδελφό τού Ιακώβου· και 
τους επονόµασε Βοανεργές, που σηµαίνει: Γιοι τής βροντής· 
18
και τον Ανδρέα και τον Φίλιππο, και τον Βαρθολοµαίο, και 

τον Ματθαίο, και τον Θωµά, και τον Ιάκωβο, εκείνον τού 
Αλφαίου, και τον Θαδδαίο, και τον Σίµωνα τον Κανανίτη, 
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19
και τον Ιούδα τον Ισκαριώτη, ο οποίος και τον παρέδωσε. » 

(Κατά Μάρκον 3:14-19) 

(β) Ο Ιούδας, αδελφός του Ιακώβου. «13
Και όταν έγινε ηµέρα, 

φώναξε τους µαθητές του· και διάλεξε απ' αυτούς δώδεκα, 
τους οποίους και ονόµασε αποστόλους: 14

Τον Σίµωνα, τον 
οποίο και ονόµασε Πέτρο, και τον Ανδρέα, τον αδελφό του, 
τον Ιάκωβο και τον Ιωάννη, τον Φίλιππο και τον 
Βαρθολοµαίο, 15

τον Ματθαίο και τον Θωµά, τον Ιάκωβο, 
αυτόν τού Αλφαίου, και τον Σίµωνα, τον αποκαλούµενο 
Ζηλωτή, 16

τον Ιούδα, τον αδελφό τού Ιακώβου, και τον Ιούδα 
τον Ισκαριώτη, ο οποίος και έγινε προδότης. (Κατά Λουκάν 
6:13-16) 

Αντίφαση #68 

Ο Ιησούς είδε έναν άντρα να κάθεται στο τελωνείο και τον 
κάλεσε να γίνει µαθητής του. Ποιο ήταν το ονοµά του; 

(α) Ματθαίος. «Και ο Ιησούς, διαβαίνοντας από εκεί, είδε έναν 
άνθρωπο να κάθεται στο τελωνείο, ο οποίος λεγόταν 
Ματθαίος· και του λέει: Ακολούθα µε. Και αφού σηκώθηκε, 
τον ακολούθησε.» (Κατά Ματθαίον 9:9) 

(β) Λευί. «Και διαβαίνοντας είδε τον Λευί, εκείνον τού 
Αλφαίου, να κάθεται στο τελωνείο· και του λέει: Ακολούθα 
µε. Και αφού σηκώθηκε, τον ακολούθησε.» (Κατά Μάρκον 
2:14) «Και ύστερα απ' αυτά, βγήκε έξω και είδε κάποιον 
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τελώνη, που λεγόταν Λευίς, να κάθεται στο τελωνείο, και του 
είπε: Ακολούθα µε.» (Κατά Λουκάν 5:27). 

Αντίφαση #69 

Ο Ιησούς σταυρώθηκε κατά τη διάρκεια της ηµέρας πριν από 
το Πασχαλινό γεύµα ή µετά;  

(α) Mετά («16
Και οι µαθητές του βγήκαν έξω, και ήρθαν στην 

πόλη, και βρήκαν καθώς τους είχε πει, και ετοίµασαν το 
Πάσχα.17 

Και όταν έγινε βράδυ, έρχεται µαζί µε τους δώδεκα·»  
(Κατά Μάρκον 14:16-17) 

(β) Πριν. Πριν από την γιορτή για το Πάσχα, ο Ιούδας βγήκε 
έξω τη νύχτα για να αγοράσει προµήθειες για να φάνε το 
Πάσχα.  «Επειδή, µερικοί νόµιζαν, µια που ο Ιούδας είχε το 
γλωσσόκοµο, ότι ο Ιησούς λέει σ' αυτόν: Αγόρασε όσα έχουµε 
ανάγκη για τη γιορτή· ή, να δώσει κάτι στους φτωχούς.» 
(Κατά Ιωάννη 13:29). «Καθώς, λοιπόν, εκείνος πήρε το 
κοµµατάκι τού ψωµιού, βγήκε αµέσως έξω· ήταν δε νύχτα.» 
(Κατά Ιωάννη 13:30). Όταν συλλάβανε τον Ιησού, οι Εβραίοι 
για µπήκαν στο πραιτώριο του Πιλάτου, γιατί θέλανε να 
µείνουνε καθαροί για να φάνε το Πάσχα. «Φέρνουν, λοιπόν, 
τον Ιησού από το σπίτι τού Καϊάφα στο πραιτώριο· και ήταν 
πρωί, κι αυτοί δεν µπήκαν στο πραιτώριο, για να µη 
µολυνθούν, αλλά για να φάνε το Πάσχα.» (Κατά Ιωάννη 
18:28). 
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Αντίφαση #70 

Ο Ιησούς προσευχήθηκε στον «Πατέρα» για να εµποδίσει την 
σταύρωση;  

(α) Ναι. «Και έλεγε: Αββά, Πατέρα, όλα είναι δυνατά σε σένα· 
αποµάκρυνε από µένα τούτο το ποτήρι· όχι, όµως, ό,τι εγώ 
θέλω, αλλά ό,τι εσύ.» (Κατά Μάρκον 14:36)  

«…λέγοντας: Πατέρα, αν θέλεις, να αποµακρύνεις από µένα 
τούτο το ποτήρι· όµως, όχι το δικό µου θέληµα, αλλά το δικό 
σου ας γίνει.» (Κατά Λουκάν 22:42)  

«Και αφού προχώρησε λίγο, έπεσε µε το πρόσωπό του στη γη, 
προσευχόµενος και λέγοντας: Πατέρα µου, αν είναι δυνατόν, 
ας παρέλθει από µένα αυτό το ποτήρι· όµως, όχι όπως εγώ 
θέλω, αλλ' όπως εσύ.»(Κατά Ματθαίον 26:39) 

(β) Όχι. «Τώρα η ψυχή µου είναι ταραγµένη· και τι να πω; 
Πατέρα, σώσε µε από τούτη την ώρα: Αλλά, γι' αυτό ήρθα σε 
τούτη την ώρα..» (Κατά Ιωάννη 12:27). 

Αντίφαση #71 

Στα Ευαγγέλια όπου αναφέρει ότι ο Ιησούς προσευχήθηκε για 
να αποφύγει το σταυρό, πόσες φορές αποµακρύνθηκε απο τους 
µαθητές του για να προσευχηθεί; 



 

44 

(α) Τρεις. «36
Τότε, έρχεται µαζί τους ο Ιησούς σε ένα χωριό, 

που λέγεται Γεθσηµανή· και λέει στους µαθητές: Καθήστε 
αυτού, µέχρις ότου πάω και προσευχηθώ εκεί. 37

Και αφού 
παρέλαβε τον Πέτρο και τους δύο γιους τού Ζεβεδαίου, άρχισε 
να λυπάται και να αδηµονεί. 38

Τότε, τους λέει: Η ψυχή µου 
είναι περίλυπη µέχρι θανάτου· µείνετε εδώ και αγρυπνείτε 
µαζί µου. 39

Και αφού προχώρησε λίγο, έπεσε µε το πρόσωπό 
του στη γη, προσευχόµενος και λέγοντας: Πατέρα µου, αν 
είναι δυνατόν, ας παρέλθει από µένα αυτό το ποτήρι· όµως, όχι 
όπως εγώ θέλω, αλλ' όπως εσύ. 40

Και έρχεται προς τους 
µαθητές, και τους βρίσκει να κοιµούνται, και λέει προς τον 
Πέτρο: Έτσι δεν µπορέσατε να αγρυπνήσετε µία ώρα µαζί µου; 
41
Αγρυπνείτε και προσεύχεστε, για να µη µπείτε σε πειρασµό· 

το µεν πνεύµα είναι πρόθυµο, η σάρκα όµως είναι αδύναµη. 
42
Ξανά, για δεύτερη φορά πήγε και προσευχήθηκε, λέγοντας: 

Πατέρα µου, αν δεν είναι δυνατόν να παρέλθει από µένα τούτο 
το ποτήρι, χωρίς να το πιω, ας γίνει το θέληµά σου. 43

Και όταν 
ήρθε τούς βρίσκει πάλι να κοιµούνται· επειδή, τα µάτια τους 
ήσαν βαριά. 44

Και αφού τους άφησε, πήγε ξανά και 
προσευχήθηκε για τρίτη φορά, λέγοντας τον ίδιο λόγο. 45

Τότε, 
έρχεται στους µαθητές, και τους λέει: Κοιµάστε, λοιπόν, και 
αναπαύεστε· να! πλησίασε η ώρα, και ο Υιός τού ανθρώπου 
παραδίνεται σε χέρια αµαρτωλών· 46

σηκωθείτε, ας πάµε· 
δέστε, πλησίασε αυτός που µε παραδίνει.» (Κατά Ματθαίον 
26:36-46) 

«32
Και έρχονται σε έναν τόπο, που λεγόταν Γεθσηµανή· και 

λέει στους µαθητές του: Καθήστε εδώ, µέχρις ότου 
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προσευχηθώ. 33
Και παίρνει µαζί του τον Πέτρο και τον Ιάκωβο 

και τον Ιωάννη· και άρχισε να συνταράζεται και να αγωνιά. 
34
Και τους λέει: Περίλυπη είναι η ψυχή µου µέχρι θανάτου· 

µείνετε εδώ, και αγρυπνείτε. 35
Και αφού προχώρησε λίγο, 

έπεσε επάνω στη γη, και προσευχόταν, να περάσει απ' αυτόν, 
αν είναι δυνατόν, εκείνη η ώρα. 36

Και έλεγε: Αββά, Πατέρα, 
όλα είναι δυνατά σε σένα· αποµάκρυνε από µένα τούτο το 
ποτήρι· όχι, όµως, ό,τι εγώ θέλω, αλλά ό,τι εσύ. 37

Και έρχεται, 
και τους βρίσκει να κοιµούνται· και λέει στον Πέτρο: Σίµωνα, 
κοιµάσαι; ∆εν µπόρεσες µία ώρα να αγρυπνήσεις; 
38
Αγρυπνείτε, και προσεύχεστε, για να µη µπείτε σε πειρασµό· 

το µεν πνεύµα είναι πρόθυµο, η σάρκα όµως είναι ασθενής. 
39
Και πήγε πάλι και προσευχήθηκε, λέγοντας τον ίδιο λόγο. 

40
Και όταν επέστρεψε, τους βρήκε πάλι να κοιµούνται, επειδή 

τα µάτια τους είχαν βαρύνει, και δεν ήξεραν τι να του 
απαντήσουν. 41

Και έρχεται την τρίτη φορά και τους λέει: 
Κοιµάστε το λοιπόν, και αναπαύεστε· αρκεί· ήρθε η ώρα· 
προσέξτε, ο Υιός τού ανθρώπου παραδίνεται στα χέρια των 
αµαρτωλών· 42

σηκωθείτε, ας πάµε· δέστε, πλησίασε αυτός που 
µε παραδίνει.» (Κατά Μάρκον 14:32-42) 

(β) Μία. «39
Και καθώς βγήκε έξω, πήγε, σύµφωνα µε τη 

συνήθειά του, στο βουνό των Ελαιών· τον ακολούθησαν δε και 
οι µαθητές του. 40

Και όταν ήρθε στον τόπο, είπε σ' αυτούς: 
Προσεύχεστε για να µη µπείτε σε πειρασµό. 41

Κι αυτός 
χωρίστηκε απ' αυτούς σε απόσταση περίπου βολής µιας 
πέτρας, και αφού γονάτισε, προσευχόταν, 42

λέγοντας: Πατέρα, 
αν θέλεις, να αποµακρύνεις από µένα τούτο το ποτήρι· όµως, 
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όχι το δικό µου θέληµα, αλλά το δικό σου ας γίνει. 43
Και 

φάνηκε σ' αυτόν ένας άγγελος από τον ουρανό ενισχύοντάς 
τον. 44

Και καθώς ήρθε σε αγωνία, προσευχόταν πιο θερµά. 
Έγινε, µάλιστα, ο ιδρώτας του σαν θρόµβοι αίµατος που 
κατέβαιναν στη γη. 45

Και όταν σηκώθηκε από την προσευχή, 
ήρθε στους µαθητές του, και τους βρήκε να κοιµούνται από τη 
λύπη. 46

Και τους είπε: Τι κοιµάστε; Σηκωθείτε και 
προσεύχεστε, για να µη µπείτε σε πειρασµό.» (Κατά Λουκάν 
22:39-46) 

Αντίφαση #72 

Ο Ματθαίος και ο Μάρκος συµφωνούν ότι ο Ιησούς έφυγε και 
προσευχήθηκε τρεις φορές. Ποιες ήταν οι λέξεις της δεύτερης 
προσευχής; 

(α) ο Μάρκος δεν αναφέρει τις λέξεις αλλά λέει ότι οι λέξεις 
ήταν οι ίδιες µε την πρώτη προσευχή. «36

Και έλεγε: Αββά, 
Πατέρα, όλα είναι δυνατά σε σένα· αποµάκρυνε από µένα 
τούτο το ποτήρι· όχι, όµως, ό,τι εγώ θέλω, αλλά ό,τι εσύ. 
…39

Και πήγε πάλι και προσευχήθηκε, λέγοντας τον ίδιο 
λόγο.»(Κατά Μάρκον 14:36,39) 

(β) «Ξανά, για δεύτερη φορά πήγε και προσευχήθηκε, 
λέγοντας: Πατέρα µου, αν δεν είναι δυνατόν να παρέλθει από 
µένα τούτο το ποτήρι, χωρίς να το πιω, ας γίνει το θέληµά 
σου.» (Κατά Ματθαίον 26:42) 

Αντίφαση #73 

Τι είπε ο εκατόνταρχος όταν ο Ιησούς πέθανε; 
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(α) «Και βλέποντας ο εκατόνταρχος αυτό που έγινε δόξασε τον 
Θεό, λέγοντας: Ο άνθρωπος αυτός ήταν πραγµατικά 
αθώος.»(Κατά Λουκάν 23:47) 

(β) «Και βλέποντας ο εκατόνταρχος, που παρεστεκόταν 
απέναντί του, ότι έκραξε µε έναν τέτοιο τρόπο, είπε: Στ' 
αλήθεια, ο άνθρωπος αυτός ήταν Υιός τού Θεού.» (Κατά 
Μάρκον 15:39) 

Αντίφαση #74 

Όταν ο Ιησούς είπε «Θεέ µου, Θεέ µου, ως προς τι µε 
εγκατέλειψες;» σε ποια γλώσσα µίλησε; 

(α) Εβραϊκά. Οι λέξεις ήταν:  «Ηλί, Ηλί, λαµά 
σαβαχθανί;»(Κατά Ματθαίον 27:46) 

(β) Αραµαϊκά. Οι λέξεις ήταν:  «Ελωί, Ελωί, λαµά, 
σαβαχθανί;.» (Κατά Μάρκον 15:34) 

Αντίφαση #75 

Σύµφωνα µε τα Ευαγγέλια, ποιες ήταν οι τελευταίες λέξεις του 
Ιησού πριν πεθάνει; 

(α) «Και ο Ιησούς, αφού φώναξε µε δυνατή φωνή, είπε: 
Πατέρα, στα χέρια σου παραδίνω το πνεύµα µου. Και, όταν τα 
είπε αυτά, εξέπνευσε.»(Κατά Λουκάν 23:46) 
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(β) «Όταν, λοιπόν, ο Ιησούς το πήρε, είπε: Τετέλεσται· και 
αφού έγειρε το κεφάλι, παρέδωσε το πνεύµα.» (Κατά Ιωάννην 
19:30) 

 

Αντίφαση #76 

Όταν ο Ιησούς µπήκε στην Καπερναούµ θεράπευσε τον  δούλο 
του εκατόνταρχου. Ήρθε ο εκατόνταρχος αυτοπροσώπως να το 
ζητήσει αυτό από τον Ιησού; 

(α) Ναι. «Και όταν ο Ιησούς µπήκε µέσα στην Καπερναούµ, 
τον πλησίασε ένας εκατόνταρχος, παρακαλώντας τον, 6

και 
λέγοντας: Κύριε, ο δούλος µου κείτεται παράλυτος στο σπίτι, 
υποφέροντας φρικτά. 7Και ο Ιησούς λέει σ' αυτόν: Εγώ, αφού 
έρθω, θα τον θεραπεύσω.»(Κατά Λουκάν 8:5-7) 

(β) «3
Και ακούγοντας για τον Ιησού, έστειλε σ' αυτόν µερικούς 

πρεσβύτερους των Ιουδαίων, παρακαλώντας τον νάρθει να 
διασώσει τον δούλο του. 4Και εκείνοι που ήρθαν στον Ιησού, 
τον παρακαλούσαν επίµονα, λέγοντας ότι: Είναι άξιος εκείνος 
στον οποίο θα το κάνεις αυτό· 5επειδή, αγαπάει το έθνος µας, 
και τη συναγωγή αυτός µας την έκτισε. 6

Και ο Ιησούς 
πορευόταν µαζί τους. Και ενώ απείχε ήδη όχι µακριά από το 
σπίτι, ο εκατόνταρχος έστειλε µερικούς φίλους, λέγοντάς του: 
Κύριε, να µη ενοχλείσαι· επειδή, δεν είµαι άξιος να µπεις 
µέσα, κάτω από τη στέγη µου· 7γι' αυτό, ούτε τον εαυτό µου 
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δεν έκρινα άξιο νάρθω σε σένα· αλλά, πες έναν λόγο, και ο 
δούλος µου θα γιατρευτεί.» (Κατά Λουκάν 7:3-7) 

Αντίφαση #77 

(α) Είχε ειπωθεί στον Αδάµ ότι εάν και όταν φάει από τον 
απαγορευµένο καρπό θα πέθαινε την ίδια µέρα. «16

Και ο 
Κύριος ο Θεός έδωσε προσταγή στον Αδάµ, λέγοντας: Από 
κάθε δέντρο του παραδείσου θα τρως ελεύθερα, 17

από το 
δέντρο τής γνώσης τού καλού και του κακού, όµως, δεν θα φας 
απ' αυτό· επειδή, την ίδια ηµέρα που θα φας απ' αυτό, θα 
πεθάνεις οπωσδήποτε.»  (Γένεση 2:17). 

(β) «και όλες οι ηµέρες του Αδάµ, που έζησε, έγιναν 930 
χρόνια· και πέθανε..» (Γένεση 5:5) 

Αντίφαση #78 

(α) Ο Θεός αποφάσισε ότι ο κύκλος ζωής των αθρώπων θα 
είναι µέχρι 120 χρόνια. «Και ο Κύριος είπε: ∆εν θα παραµείνει 
το πνεύµα µου πάντοτε µαζί µε τον άνθρωπο, επειδή είναι 
σάρκα· οι ηµέρες του θα είναι ακόµα 120 χρόνια.»  (Γένεση 
6:3). 

(β) Πολλοί άνθρωποι, οι οποίοι γεννήθηκαν µετά από αυτό 
έζησαν πολλοί περισσότερο απο τα 120 χρόνια. «12 Και ο 
Αρφαξάδ έζησε 35 χρόνια, και γέννησε τον Σαλά· 13 και ο 
Αρφαξάδ έζησε, αφού γέννησε τον Σαλά, 403 χρόνια, και 
γέννησε γιους και θυγατέρες. 14 Και ο Σαλά έζησε 30 χρόνια, 
και γέννησε τον Έβερ· 15 και ο Σαλά έζησε, αφού γέννησε τον 
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Έβερ, 403 χρόνια, και γέννησε γιους και θυγατέρες. 16 Και ο 
Έβερ έζησε 34 χρόνια, και γέννησε τον Φαλέγ· 17 και ο Έβερ 
έζησε, αφού γέννησε τον Φαλέγ, 430 χρόνια, και γέννησε 
γιους και θυγατέρες..» (Γένεση 11:12-17) 

 

Αντίφαση #79 

Εκτός από τον Ιησού υπήρχε κανένας άλλος που ανήλθε στον 
ουρανό; 

(α) Όχι. «Και κανένας δεν ανέβηκε στον ουρανό, παρά αυτός 
που κατέβηκε από τον ουρανό, ο Υιός τού ανθρώπου, αυτός 
που είναι στον ουρανό.» (Κατά Ιωάννην 3:13) 

(β) Ναι. «Κι ενώ περπατούσαν, καθώς ακόµα µιλούσαν, να, 
µια άµαξα φωτιάς, και άλογα φωτιάς, και τους διαχώρισαν και 
τους δύο, και ο Ηλίας ανέβηκε µε ανεµοστρόβιλο στον 
ουρανό.» (2 Βασιλέων 2:11) 

Αντίφαση #80 

Ποιος ήταν ο αρχιερέας όταν ο ∆αβίδ µπήκε µέσα στον οίκο 
του Θεού και έφαγε τους άρτους της πρόθεσης; 

(α) Ο Αβιάθαρ. «Πώς µπήκε µέσα στον οίκο τού Θεού, όταν 
αρχιερέας ήταν ο Αβιάθαρ, και έφαγε τους άρτους τής 
πρόθεσης, που δεν επιτρέπεται να φάνε, παρά µονάχα οι ιερείς, 
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και έδωσε και σ' εκείνους που ήσαν µαζί του;.» (Κατά Μάρκον 
2:26) 

(β) Αχιµέλεχ, πατέρας του Αβιάθαρ. «1 
ΚΑΙ ο ∆αβίδ ήρθε στη 

Νωδ, στον ιερέα Αχιµέλεχ· και ο Αχιµέλεχ εξεπλάγη στη 
συνάντηση του ∆αβίδ, και του είπε: Γιατί εσύ είσαι µόνος, και 
δεν είναι κανένας µαζί σου; 2Και ο ∆αβίδ είπε στον Αχιµέλεχ, 
τον ιερέα: Ο βασιλιάς πρόσταξε σε µένα κάποια υπόθεση, και 
µου είπε: Ας µη ξέρει κανένας τίποτε για την υπόθεση, για την 
οποία σε στέλνω εγώ, ούτε τι σε πρόσταξα· και διόρισα στους 
δούλους τον τάδε και τον τάδε τόπο· - 3Τώρα, λοιπόν, τι σου 
είναι πρόχειρο; ∆ώσε πέντε ψωµιά στο χέρι µου ή ό,τι 
βρίσκεται. 4Και ο ιερέας απάντησε στον ∆αβίδ, και είπε: ∆εν 
έχω πρόχειρο κανένα κοινό ψωµί, αλλά είναι άρτοι 
αγιασµένοι· φυλάχθηκαν οι νέοι καθαροί τουλάχιστον από 
γυναίκες; 5Και ο ∆αβίδ απάντησε στον ιερέα, και του είπε: 
Μάλιστα, οι γυναίκες είναι µακριά από µας αυτές τις τρεις 
ηµέρες, από τότε που βγήκαµε, και τα σκεύη των νέων είναι 
καθαρά· κι αυτός ο άρτος είναι κοινός κατά κάποιον τρόπο, 
επειδή µάλιστα σήµερα είναι στα σκεύη άλλος αγιασµένος. 6Ο 
ιερέας, λοιπόν, του έδωσε τους άγιους άρτους· επειδή, εκεί δεν 
υπήρχε άρτος, παρά οι άρτοι τής πρόθεσης, που είχαν σηκωθεί 
µπροστά από τον Κύριο, για να βάλουν άρτους ζεστούς, την 

ηµέρα που εκείνοι σηκώθηκαν. » (1 Σαµουήλ 21:1-6).  

«∆ιασώθηκε, όµως, ένας από τους γιους τού Αχιµέλεχ, γιου 
τού Αχιτώβ, µε το όνοµα Αβιάθαρ, και έφυγε πίσω από τον 
∆αβίδ. του.» (1 Σαµουήλ 22:20). 
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Αντίφαση #81 

Τύλιξαν το σώµα του Ιησού µε το σάβανο και µε αρώµατα 
πριν την ταφή, µε βάση τα Εβραϊκά έθιµα της ταφής ; 

(α) Ναι. «39 Ήρθε µάλιστα και ο Νικόδηµος, (που αρχικά είχε 
έρθει στον Ιησού µέσα στη νύχτα), φέρνοντας µίγµα από 
σµύρνα και αλόη 100 περίπου λίτρες. 40 Πήραν, λοιπόν, το 
σώµα τού Ιησού, και το έδεσαν µε σάβανα µαζί µε τα 
αρώµατα, όπως είναι συνήθεια στους Ιουδαίους να 
ενταφιάζουν.» (Κατά Ιωάννην 19:39-40) 

(β) Όχι. Τον Ιησού απλά τον τυλίξανε µε ένα λινό σάβανο και 
οι γυναίκες φέρανε τα αρώµατα µετά. «Και αφού πέρασε το 
Σάββατο, η Μαρία η Μαγδαληνή και η Μαρία, η µητέρα τού 
Ιακώβου, και η Σαλώµη, αγόρασαν αρώµατα, για νάρθουν να 
τον αλείψουν.» (Κατά Μάρκον 16:1) 

Αντίφαση #82 

Πότε αγόρασαν οι γυναίκες τα αρώµατα; 

(α) Αφού πέρασε το Σάββατο. «Και αφού πέρασε το Σάββατο, 
η Μαρία η Μαγδαληνή και η Μαρία, η µητέρα τού Ιακώβου, 
και η Σαλώµη, αγόρασαν αρώµατα, για νάρθουν να τον 
αλείψουν.» (Κατά Μάρκον 16:1) 

(β) Πριν το Σάββατο. Τον Ιησού απλά τον τυλίξανε µε ένα 
λινό σάβανο και οι γυναίκες φέρανε τα αρώµατα µετά. 
«Ακολούθησαν, µάλιστα, και γυναίκες, που είχαν έρθει µαζί 
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του από τη Γαλιλαία και είδαν το µνήµα, και πώς τέθηκε το 
σώµα του.» (Κατά Λουκάν 23:55) «ΚΑΙ την πρώτη ηµέρα τής 
εβδοµάδας, ενώ ακόµα ήταν βαθιά χαράµατα, ήρθαν στο 
µνήµα, φέρνοντας τα αρώµατα που ετοίµασαν· και µερικές 
άλλες γυναίκες ήσαν µαζί τους.»(Κατά Λουκάν 24:1) 

 

Αντίφαση #83 

Ποια στιγµή της ηµέρας επισκέφτηκαν οι γυναίκες τον τάφο; 

(α) «ΚΑΙ ΑΦΟΥ πέρασε το σάββατο, κατά τα χαράµατα της 
πρώτης ηµέρας τής εβδοµάδας, ήρθε η Μαρία η Μαγδαληνή, 
και η άλλη Μαρία, για να δουν τον τάφο.» (Κατά Ματθαίον 
28:1) 

(β) «Και πολύ πρωί, την πρώτη ηµέρα τής εβδοµάδας, 
έρχονται στον τάφο, όταν ανέτειλε ο ήλιος.» (Κατά Μάρκον 
16:2) 

Αντίφαση #84 

Ποιος ήταν ο σκοπός που πήγαν οι γυναίκες στον τάφο; 

(α) Για να αλείψουν το σώµα του Ιησού µε αρώµατα. «ΚΑΙ 
αφού πέρασε το σάββατο, η Μαρία η Μαγδαληνή και η 
Μαρία, η µητέρα τού Ιακώβου, και η Σαλώµη, αγόρασαν 
αρώµατα, για νάρθουν να τον αλείψουν. (Κατά Μάρκον 16:1) 
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«Ακολούθησαν, µάλιστα, και γυναίκες, που είχαν έρθει µαζί 
του από τη Γαλιλαία και είδαν το µνήµα, και πώς τέθηκε το 
σώµα του.» (Κατά Λουκάν 23:55) 

«ΚΑΙ την πρώτη ηµέρα τής εβδοµάδας, ενώ ακόµα ήταν βαθιά 
χαράµατα, ήρθαν στο µνήµα, φέρνοντας τα αρώµατα που 
ετοίµασαν· και µερικές άλλες γυναίκες ήσαν µαζί τους.» 
(Κατά Λουκάν 24:1) 

(β) Για να δουν τον τάφο. Τίποτα δεν αναφέρεται εδώ για τα 
αρώµατα. «ΚΑΙ ΑΦΟΥ πέρασε το σάββατο, κατά τα 
χαράµατα της πρώτης ηµέρας τής εβδοµάδας, ήρθε η Μαρία η 
Μαγδαληνή, και η άλλη Μαρία, για να δουν τον τάφο.» (Κατά 
Ματθαίον 28:1) 

(γ) Χωρίς κάποιον συγκεκριµένο λόγο. Σε αυτό το Ευαγγέλιο 
το τύλιγµα µε αρώµατα έχει γίνει πριν το Σάββατο. «ΚΑΙ την 
πρώτη ηµέρα τής εβδοµάδας, η Μαρία η Μαγδαληνή έρχεται 
το πρωί στο µνήµα, ενώ ακόµα ήταν σκοτάδι, και βλέπει την 
πέτρα σηκωµένη από το µνήµα.» (Κατά Ιωάννην 20:1) 

Αντίφαση #85 

Μια µεγάλη πέτρα είχε τοποθετηθεί στην είσοδο του τάφου. 
Που ήταν αυτή η πέτρα όταν οι γυναίκες έφτασαν; 

(α) «Και, καθώς σήκωσαν το βλέµµα τους, παρατηρούν ότι η 
πέτρα ήταν ήδη αποκυλισµένη· επειδή, ήταν υπερβολικά 
µεγάλη.» (Κατά Μάρκον 16:4) 
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«Βρήκαν, όµως, την πέτρα αποκυλισµένη από το µνήµα.» 
(Κατά Λουκάν 24:2) 

«ΚΑΙ την πρώτη ηµέρα τής εβδοµάδας, η Μαρία η 
Μαγδαληνή έρχεται το πρωί στο µνήµα, ενώ ακόµα ήταν 
σκοτάδι, και βλέπει την πέτρα σηκωµένη από το µνήµα.» 
(Κατά Ιωάννην 20:1) 

Για να αλείψουν το σώµα του Ιησού µε αρώµατα. «ΚΑΙ αφού 
πέρασε το σάββατο, η Μαρία η Μαγδαληνή και η Μαρία, η 
µητέρα τού Ιακώβου, και η Σαλώµη, αγόρασαν αρώµατα, για 
νάρθουν να τον αλείψουν. (Κατά Μάρκον 16:1) 

«Ακολούθησαν, µάλιστα, και γυναίκες, που είχαν έρθει µαζί 
του από τη Γαλιλαία και είδαν το µνήµα, και πώς τέθηκε το 
σώµα του.» (Κατά Λουκάν 23:55) 

«ΚΑΙ την πρώτη ηµέρα τής εβδοµάδας, ενώ ακόµα ήταν βαθιά 
χαράµατα, ήρθαν στο µνήµα, φέρνοντας τα αρώµατα που 
ετοίµασαν· και µερικές άλλες γυναίκες ήσαν µαζί τους.» 
(Κατά Λουκάν 24:1) 

(β) «1
ΚΑΙ ΑΦΟΥ πέρασε το σάββατο, κατά τα χαράµατα της 

πρώτης ηµέρας τής εβδοµάδας, ήρθε η Μαρία η Μαγδαληνή, 
και η άλλη Μαρία, για να δουν τον τάφο. 2Και ξάφνου, έγινε 
µεγάλος σεισµός· επειδή, ένας άγγελος του Κυρίου 
κατεβαίνοντας από τον ουρανό, ήρθε και αποκύλισε την πέτρα 
από τη θύρα, και καθόταν επάνω σ' αυτή. 3Η δε όψη του ήταν 
σαν αστραπή, και το ένδυµά του λευκό σαν χιόνι. 4Και από τον 
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φόβο του οι φύλακες ταράχτηκαν, και έγιναν σαν νεκροί. 5Και 
αποκρινόµενος ο άγγελος, είπε στις γυναίκες: Εσείς, µη 
φοβάστε· επειδή, ξέρω, ότι ζητάτε τον Ιησού τον σταυρωµένο· 
6
δεν είναι εδώ· επειδή, αναστήθηκε, όπως το είχε πει· ελάτε, 
δείτε τον τόπο όπου ήταν τοποθετηµένος ο Κύριος·.» (Κατά 
Ματθαίον 28:1-6).  

 

Αντίφαση #86 

Είπε κανείς στις γυναίκες τι έγινε µε το σώµα του Ιησού; 

(α) Ναι. «5 
Και όταν µπήκαν στο µνήµα, είδαν έναν νεανία να 

κάθεται στα δεξιά, ντυµένον µε άσπρη στολή· και τρόµαξαν. 6 

Και εκείνος λέει σ' αυτές: Μη τροµάζετε· τον Ιησού ζητάτε, 
τον Ναζαρηνό, τον σταυρωµένο· αναστήθηκε, δεν είναι εδώ· 
δέστε, ο τόπος όπου τον είχαν βάλει..» (Κατά Μάρκον 16:5-6) 

«4 
Και ενώ ήσαν σε απορία για τούτο, ξάφνου, δύο άνδρες µε 

ιµάτια αστραφτερά στάθηκαν µπροστά τους. 5 
Και καθώς 

εκείνες φοβήθηκαν, και έσκυψαν το πρόσωπο στη γη, είπαν σ' 
αυτές: Γιατί ζητάτε τον ζωντανό ανάµεσα στους νεκρούς; 6 

∆εν 
είναι εδώ, αλλά αναστήθηκε.» (Κατά Λουκάν 24:4-6), «και 
καθώς δεν βρήκαν το σώµα του, ήρθαν, λέγοντας ότι είδαν και 
οπτασία αγγέλων, οι οποίοι λένε ότι αυτός ζει·» (Κατά Λουκάν 
24:23) 

«5 
Και αποκρινόµενος ο άγγελος, είπε στις γυναίκες: Εσείς, µη 

φοβάστε· επειδή, ξέρω, ότι ζητάτε τον Ιησού τον σταυρωµένο· 
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6
δεν είναι εδώ· επειδή, αναστήθηκε, όπως το είχε πει· ελάτε, 
δείτε τον τόπο όπου ήταν τοποθετηµένος ο Κύριος· 7

και 
πηγαίνετε γρήγορα, και πείτε στους µαθητές του ότι, 
αναστήθηκε από τους νεκρούς· και δέστε, πηγαίνει πριν από 
σας στη Γαλιλαία· εκεί θα τον δείτε· προσέξτε, σας το είπα. ·» 
(Κατά Ματθαίον 28:5-7) 

(β) Όχι. «Τρέχει, λοιπόν, και έρχεται στον Σίµωνα Πέτρο, και 
στον άλλον µαθητή, τον οποίο αγαπούσε ο Ιησούς, και τους 
λέει: Σήκωσαν τον Κύριο από το µνήµα, και δεν ξέρουµε πού 
τον έβαλαν..» (Κατά Ιωάννην 20:2) 

Αντίφαση #87 

Πότε η Μαρία Μαγδαληνή συνάντησε για πρώτη φορά τον 
αναστηµένο Ιησού; Και πως αυτή αντέδρασε; 

(α) «Και ενώ έρχονταν να το αναγγείλουν στους µαθητές του, 
ξάφνου, ο Ιησούς τις συνάντησε, λέγοντας: Χαίρετε. Και 
εκείνες, αφού πλησίασαν, έπιασαν τα πόδια του, και τον 
προσκύνησαν.» (Κατά Ματθαίον 28:9) 

(β) «11
Η δε Μαρία στεκόταν έξω, κοντά στο µνήµα, 

κλαίγοντας· ενώ, λοιπόν, έκλαιγε, έσκυψε στο µνηµείο· 12
και 

βλέπει δύο αγγέλους λευκοντυµένους, καθισµένους, έναν 
κοντά στο κεφάλι, και έναν κοντά στα πόδια, εκεί όπου είχε 
τοποθετηθεί το σώµα τού Ιησού. 13

Και εκείνοι λένε σ' αυτήν: 
Γυναίκα, γιατί κλαις; Λέει σ' αυτούς: Επειδή, σήκωσαν τον 
Κύριό µου, και δεν ξέρω πού τον έβαλαν. 14

Και αφού είπε 
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αυτά, στράφηκε προς τα πίσω, και βλέπει τον Ιησού να 
στέκεται, και δεν ήξερε ότι είναι ο Ιησούς. 15

Ο Ιησούς λέει σ' 
αυτήν: Γυναίκα, γιατί κλαις; Ποιον ζητάς; Εκείνη, νοµίζοντας 
ότι είναι ο κηπουρός, λέει σ' αυτόν: Κύριε, αν εσύ τον 
σήκωσες, πες µου, πού τον έβαλες, και εγώ θα τον σηκώσω. 
16
Ο Ιησούς λέει σ' αυτήν: Μαρία. Εκείνη, αφού στράφηκε, λέει 

σ' αυτόν: Ραββουνί! (που, σηµαίνει: ∆άσκαλε). 17
Ο Ιησούς λέει 

σ' αυτήν: Μη µε αγγίζεις· επειδή, δεν ανέβηκα ακόµα προς τον 
Πατέρα µου· αλλά, πήγαινε στους αδελφούς µου, και πες τους: 
Ανεβαίνω προς τον Πατέρα µου και Πατέρα σας, και Θεό µου 
και Θεό σας.» (Κατά Ιωάννην 20:11-17)  

Αντίφαση #88 

Ποιες ήταν οι συµβουλές -οδηγίες- του Ιησού προς τους 
µαθητές του; 

(α) «Τότε, ο Ιησούς λέει σ' αυτές: Μη φοβάστε· πηγαίνετε, 
αναγγείλατε προς τους αδελφούς µου, για να πάνε στη 
Γαλιλαία· και εκεί θα µε δουν.» (Κατά Ματθαίον 28:10)  

(β) «17
Ο Ιησούς λέει σ' αυτήν: Μη µε αγγίζεις· επειδή, δεν 

ανέβηκα ακόµα προς τον Πατέρα µου· αλλά, πήγαινε στους 
αδελφούς µου, και πες τους: Ανεβαίνω προς τον Πατέρα µου 
και Πατέρα σας, και Θεό µου και Θεό σας.» (Κατά Ιωάννην 
20:17)  

Αντίφαση #89 

Πότε οι µαθητές επέστρεψαν στη Γαλιλαία; 
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(α) Αµέσως, γιατί όταν είδαν τον Ιησού στην Γαλιλαία κάποιοι 
“αµφέβαλαν” «Και οι έντεκα µαθητές πήγαν στη Γαλιλαία, 
στο βουνό, όπου τους είχε παραγγείλει ο Ιησούς. Και αφού τον 
είδαν, τον προσκύνησαν· µερικοί, όµως, δίστασαν.» (Κατά 
Ματθαίον 28:16-17). Αυτή η περίοδος της αβεβαιότητας δεν 
πρέπει να εξακολουθήσει. 

(β) Μετά από τουλάχιστον 40 ηµέρες. Εκείνο το απόγευµα οι 
µαθητές ήταν ακόµη στην Ιερουσαλήµ. «Και αφού σηκώθηκαν 
την ίδια εκείνη ώρα, επέστρεψαν στην Ιερουσαλήµ, και 
βρήκαν τούς έντεκα, και εκείνους που ήσαν µαζί τους, 
συγκεντρωµένους,... » (Κατά Λουκάν 24:33). Ο Ιησούς 
εµφανίστηκε σε αυτούς και τους είπε, µείνετε στην πόλη 
µέχρις ότου ντυθείτε µε δύναµη από ψηλά. «Και δέστε, εγώ 
στέλνω την υπόσχεση του Πατέρα µου επάνω σας· κι εσείς 
καθήστε στην πόλη, την Ιερουσαλήµ, µέχρις ότου ντυθείτε 
δύναµη από ψηλά.» (Κατά Λουκάν 24:39). Εµφανιζόταν σε 
αυτούς για 40 ηµέρες. «στους οποίους και φανέρωσε τον εαυτό 
του ζωντανό, µετά το πάθος του, µε πολλά τεκµήρια, καθώς 
εµφανιζόταν σ' αυτούς για 40 ηµέρες, λέγοντάς τους τα 
σχετικά µε τη βασιλεία τού Θεού.» (Πράξεις 1:3) και «Και 
καθώς συναναστρεφόταν µαζί τους, τους παρήγγειλε να µη 
αποµακρυνθούν από τα Ιεροσόλυµα, αλλά να περιµένουν την 
υπόσχεση του Πατέρα, που ακούσατε, τους είπε, από µένα.» 
(Πράξεις 1:4) 

Αντίφαση #90 

Σε ποιον πούλησαν οι Μαδιανίτες τον Ιωσήφ; 
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(α) «Κι ενώ διάβαιναν οι Μαδιανίτες έµποροι, ανέσυραν κι 
ανέβασαν τον Ιωσήφ από τον λάκκο, και πούλησαν τον Ιωσήφ 
για 20 αργύρια στους Ισµαηλίτες· κι εκείνοι έφεραν τον Ιωσήφ 
στην Αίγυπτο.» (Γένεση 37:28)  

(β) «Και οι Μαδιανίτες τον πούλησαν στην Αίγυπτο, στον 
Πετεφρή, έναν αυλικό τού Φαραώ, τον άρχοντα των 
σωµατοφυλάκων.» (Γένεση 37:36) 

Αντίφαση #91 

Ποιος πήγε τον Ιωσήφ στην Αίγυπτο; 

(α) Οι Ισµαηλίτες αγόρασαν τον Ιωσήφ και µετά τον πήγαν 
στην Αίγυπτο. «Κι ενώ διάβαιναν οι Μαδιανίτες έµποροι, 
ανέσυραν κι ανέβασαν τον Ιωσήφ από τον λάκκο, και 
πούλησαν τον Ιωσήφ για 20 αργύρια στους Ισµαηλίτες· κι 
εκείνοι έφεραν τον Ιωσήφ στην Αίγυπτο.» (Γένεση 37:28)  

(β) Οι Μαδιανίτες. «Και οι Μαδιανίτες τον πούλησαν στην 
Αίγυπτο, στον Πετεφρή, έναν αυλικό τού Φαραώ, τον άρχοντα 
των σωµατοφυλάκων.» (Γένεση 37:36) 

(γ) «Και ο Ιωσήφ είπε στους αδελφούς του: Πλησιάστε σε 
µένα, παρακαλώ. Και πλησίασαν. Και είπε: Εγώ είµαι ο Ιωσήφ 
ο αδελφός σας, τον οποίο πουλήσατε στην Αίγυπτο.» (Γένεση 
45:4) 

Αντίφαση #92 
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Αλλάζει γνώµη ο Θεός;  

(α) Ναι. «10
Τότε, έγινε λόγος τού Κυρίου στον Σαµουήλ, 

λέγοντας: 11
Μεταµελήθηκα που έκανα τον Σαούλ βασιλιά· 

επειδή, στράφηκε από πίσω µου, και δεν εκτέλεσε τα λόγια 
µου. Κι αυτό λύπησε τον Σαµουήλ, και βόησε στον Κύριο 
ολόκληρη τη νύχτα..» (1 Σαµουήλ 15:10-11)  

(β) Όχι. «ούτε θα πει ψέµατα ο Ισχυρός του Ισραήλ ούτε θα 
µεταµεληθεί· επειδή, αυτός δεν είναι άνθρωπος, ώστε να 
µεταµεληθεί.» (1 Σαµουήλ 15:29)  

(γ) Ναι. «Και ο Σαµουήλ δεν είδε πλέον τον Σαούλ µέχρι την 
ηµέρα τού θανάτου του· πένθησε, όµως, ο Σαµουήλ για τον 
Σαούλ. Και ο Κύριος µεταµελήθηκε που έκανε τον Σαούλ 
βασιλιά επάνω στον Ισραήλ.» (1 Σαµουήλ 15:35)  

Παρατηρήστε ότι και οι τρεις παραπάνω αναφορές είναι από 
το ίδιο κεφάλαιο του ίδιου βιβλίου! Επιπροσθέτως, η Βίβλος 
δείχνει ότι ο Θεός µετανοεί σε διάφορες άλλες περιπτώσεις: 

i) «Και ο Κύριος µεταµελήθηκε ότι δηµιούργησε τον άνθρωπο 
επάνω στη γη· και λυπήθηκε στην καρδιά του.» (Γένεση 6:6) 

«Και ο Κύριος είπε: Θα εξαλείψω τον άνθρωπο που 
δηµιούργησα από το πρόσωπο της γης· από άνθρωπον µέχρι 
κτήνος, µέχρι ερπετό και µέχρι πουλί τού ουρανού· επειδή, 
µεταµελήθηκα ότι τους δηµιούργησα.» (Γένεση 6:7) 
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ii) «Και ο Κύριος µεταµελήθηκε για το κακό, που είπε να 
κάνει ενάντια στον λαό του.» (Έξοδος 32:14) 

iii) (πολλές άλλες αναφορές σαν αυτές) 

 

Αντίφαση #93 

Η Βίβλος λέει ότι για κάθε θαύµα που έκανε ο Μωυσής και ο 
Ααρών οι µάγοι έκαναν το ίδιο µε τις δικές τους µυστικές 
δυνάµεις. Έπειτα έγινε το ακόλουθο κατόρθωµα:  

(α) Ο Μωυσής και ο Ααρών µετατρέψανε όλο το διαθέσιµο 
νερό σε αίµα. «20 

Και ο Μωυσής και ο Ααρών έκαναν έτσι, 
όπως ο Κύριος πρόσταξε· και σηκώνοντας ο Ααρών τη ράβδο, 
χτύπησε τα νερά τού ποταµού µπροστά στον Φαραώ, και 
µπροστά στους υπηρέτες του· και µεταβλήθηκαν σε αίµα όλα 
τα νερά του ποταµού.21 

Και τα ψάρια, που ήσαν µέσα στον 
ποταµό, ψόφησαν, και ο ποταµός βρώµησε, ώστε οι Αιγύπτιοι 
δεν µπορούσαν να πιουν νερό από τον ποταµό· και ήταν αίµα 
σε ολόκληρη τη γη τής Αιγύπτου.» (Έξοδος 7:20-21)  

(β) Οι µάγοι έκαναν το ίδιο «Το ίδιο, όµως, έκαναν και οι 
µάγοι τής Αιγύπτου µε τις τελετουργικές επωδές τους· και 
σκληρύνθηκε η καρδιά τού Φαραώ, και δεν τους εισάκουσε, 
καθώς είχε πει ο Κύριος.» (Έξοδος 7:22) 

Αυτό είναι αδύνατο να συµβεί, αφού δεν θα είχε µείνει άλλο 
νερό για να µετατραπεί σε αίµα! 
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Αντίφαση #94 

Ποιος σκότωσε τον Γολιάθ;  

(α) Ο ∆αβίδ. «Το ίδιο, όµως, έκαναν και οι µάγοι τής Αιγύπτου 
µε τις τελετουργικές επωδές τους· και σκληρύνθηκε η καρδιά 
τού Φαραώ, και δεν τους εισάκουσε, καθώς είχε πει ο Κύριος.» 
(1 Σαµουήλ 17:23) 

«Το ίδιο, όµως, έκαναν και οι µάγοι τής Αιγύπτου µε τις 
τελετουργικές επωδές τους· και σκληρύνθηκ καρδιά τού 
Φαραώ, και δεν τους εισάκουσε, καθώς είχε πει ο Κύριος.» (1 
Σαµουήλ 17:50) 

(β) O Ελχανάν. «Και έγινε ξανά πόλεµος στη Γωβ µε τους 
Φιλισταίους, και ο Ελχανάν, ο γιος τού Ιαρέ-ορεγείµ, ο 
Βηθλεεµίτης, θανάτωσε τον αδελφό τού Γολιάθ τού Γετθαίου, 
και το ξύλο τής λόγχης του ήταν σαν το αντί τού υφαντή.» (2 
Σαµουήλ 21:19) 

Αντίφαση #95 

Ποιος σκότωσε τον Σαούλ;  

(α) «4
Και ο Σαούλ είπε στον οπλοφόρο του: Σύρε τη ροµφαία 

σου και διαπέρασέ µε µ' αυτή, για να µη έρθουν αυτοί οι 
απερίτµητοι, και µε διαπεράσουν, και µε εµπαίξουν. Όµως, ο 
οπλοφόρος του δεν ήθελε, επειδή φοβόταν υπερβολικά. Γι' 
αυτό, ο Σαούλ πήρε τη ροµφαία του, και έπεσε επάνω της. 5 
Και καθώς ο οπλοφόρος του είδε ότι ο Σαούλ πέθανε, έπεσε κι 
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αυτός επάνω στη ροµφαία του, και πέθανε µαζί του. 6 Έτσι, 
πέθανε ο Σαούλ, και οι τρεις γιοι του, και ο οπλοφόρος του, 
και όλοι οι άνδρες του, την ίδια εκείνη ηµέρα, µαζί.» (1 
Σαµουήλ 31:4-6) 

 (β) Ένας Αµαληκίτης τον σκότωσε. «1
ΥΣΤΕΡΑ δε από τον 

θάνατο του Σαούλ, αφού ο ∆αβίδ επέστρεψε από τη σφαγή 
των Αµαληκιτών, ο ∆αβίδ κάθησε δύο ηµέρες στη Σικλάγ· 2 
και την τρίτη ηµέρα, να, ήρθε ένας άνθρωπος από το 
στρατόπεδο, που ήταν κοντά στον Σαούλ, έχοντας ξεσχισµένα 
τα ιµάτιά του, κι επάνω στο κεφάλι του χώµα· και καθώς 
µπήκε στον ∆αβίδ, έπεσε στη γη, και προσκύνησε. 3 Και ο 
∆αβίδ τού είπε: Από πού έρχεσαι; Κι εκείνος είπε: Εγώ 
διασώθηκα από το στρατόπεδο του Ισραήλ. 4 Και ο ∆αβίδ τού 
είπε: Τι συνέβηκε; Πες µου, παρακαλώ. Και απάντησε, ότι: Ο 
λαός έφυγε από τη µάχη, και µάλιστα έπεσαν πολλοί από τον 
λαό, και πέθαναν· πέθαναν µάλιστα και ο Σαούλ, και ο γιος 
του ο Ιωνάθαν. 5Και ο ∆αβίδ είπε στον νέο, που του έδινε τις 
αγγελίες: Πώς ξέρεις ότι πέθανε ο Σαούλ, και ο γιος του ο 
Ιωνάθαν; 6 Και ο νέος που του έδινε τις αγγελίες τού είπε: 
Βρέθηκα κατά τύχη στο βουνό Γελβουέ, και να, ο Σαούλ ήταν 
γερµένος επάνω στο δόρατό του, και να, άµαξες και 
καβαλάρηδες τον έφταναν· 7και όταν κοίταξε προς τα πίσω 
του, µε είδε, και µε κάλεσε· και απάντησα: Να, εγώ. 8 Και µου 
είπε: Ποιος είσαι; Και του απάντησα: Είµαι Αµαληκίτης. 9Μου 
είπε ξανά: Στάσου επάνω µου, παρακαλώ, και θανάτωσέ µε· 
γιατί, µε κατέλαβε σκοτοδίνη, επειδή η ζωή µου είναι ακόµα 
ολόκληρη µέσα µου. 10

Στάθηκα, λοιπόν, επάνω του, και τον 
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θανάτωσα· επειδή, ήµουν βέβαιος ότι δεν µπορούσε να ζήσει, 
αφού είχε πέσει· και πήρα το διάδηµα, που ήταν επάνω στο 
κεφάλι του, και το βραχιόλι του, που ήταν στον βραχίονά του, 
και τα έφερα εδώ στον κύριό µου. 11 Τότε ο ∆αβίδ πιάνοντας 
τα ιµάτιά του, τα ξέσχισε· και όλοι οι άνδρες που ήσαν µαζί 
του. 12 Και πένθησαν, και έκλαψαν, και νήστεψαν µέχρι την 
εσπέρα, για τον Σαούλ, και για τον Ιωνάθαν τον γιο του, και 
για τον λαό τού Κυρίου, και για τον οίκο τού Ισραήλ, επειδή 
έπεσαν µε ροµφαία. 13 Και ο ∆αβίδ είπε στον νέο, που του 
έδινε τις αγγελίες: Από πού είσαι; Και απάντησε: Είµαι γιος 
κάποιου πάροικου Αµαληκίτη. 14 Και ο ∆αβίδ τού είπε: Πώς 
δεν φοβήθηκες να βάλεις το χέρι σου επάνω στον χρισµένο τού 
Κυρίου και να τον θανατώσεις; 15 Και ο ∆αβίδ κάλεσε έναν 
από τους νέους, και είπε: Πλησίασε, πέσε επάνω του. Και τον 
χτύπησε, και πέθανε. 16 Και ο ∆αβίδ τού είπε: Το αίµα σου 
επάνω στο κεφάλι σου, επειδή το στόµα σου µαρτύρησε 
εναντίον σου, λέγοντας: Εγώ θανάτωσα τον χρισµένο τού 
Κυρίου.» (2 Σαµουήλ 1:1-16) 

Αντίφαση #96 

Αµαρτάνει κάθε άνθρωπος;  

(α) Ναι. «Όταν αµαρτήσουν σε σένα, (επειδή, κανένας 
άνθρωπος δεν είναι αναµάρτητος), και οργιστείς σ' αυτούς, και 
τους παραδώσεις στον εχθρό, ώστε οι αιχµαλωτιστές να τους 
φέρουν αιχµάλωτους στη γη τού εχθρού, µακριά ή κοντά…» (1 
Βασιλέων 8:46) 
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«Όταν αµαρτήσουν σε σένα, (επειδή, κανένας άνθρωπος δεν 
είναι αναµάρτητος), και οργιστείς γι' αυτούς, …» (2 Χρονικών 
6:36) 

«Ποιος µπορεί να πει: Καθάρισα την καρδιά µου, είµαι 
καθαρός από τις αµαρτίες µου; » (Παροιµίες 20:9) 

«Επειδή, δεν υπάρχει άνθρωπος δίκαιος επάνω στη γη, που να 
πράττει το καλό, και να µη αµαρτάνει.» (Εκκλησιαστής 7:20) 

«9
Αν οµολογούµε τις αµαρτίες µας, ο Θεός είναι πιστός και 

δίκαιος ώστε να συγχωρήσει σε µας τις αµαρτίες, και να µας 
καθαρίσει από κάθε αδικία. 10

Αν πούµε ότι δεν αµαρτήσαµε, 
κάνουµε αυτόν ψεύτη και ο λόγος του δεν υπάρχει µέσα µας.» 
(1 Ιωάννης 1:9-10) 

(β) Όχι. Οι πραγµατικοί χριστιανοί δεν είναι δυνατόν να 
αµαρτήσουν, γιατί είναι τα παιδιά του Θεού.  

«ΚΑΘΕΝΑΣ που πιστεύει ότι ο Ιησούς είναι ο Χριστός 
γεννήθηκε από τον Θεό· και καθένας που αγαπάει αυτόν που 
τον γέννησε, αγαπάει και εκείνον που γεννήθηκε απ' αυτόν.» 
(1 Ιωάννης 5:1) 

«Γνωρίζουµε ότι καθένας που έχει γεννηθεί από τον Θεό δεν 
αµαρτάνει·» (1 Ιωάννης 5:18) 

«∆έστε τι είδους αγάπη έδωσε σε µας ο Πατέρας, ώστε να 
ονοµαστούµε παιδιά τού Θεού. Γι' αυτό ο κόσµος δεν µας 
γνωρίζει, επειδή δεν γνώρισε αυτόν.» (1 Ιωάννης 3:1) 
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«8
Αυτός που πράττει την αµαρτία είναι από τον διάβολο, 

επειδή ο διάβολος απαρχής αµαρτάνει. Γι' αυτό φανερώθηκε ο 
Υιός τού Θεού, για να καταστρέψει τα έργα τού διαβόλου. 
9
Καθένας που έχει γεννηθεί από τον Θεό, δεν πράττει αµαρτία, 
για τον λόγο ότι δικό του σπέρµα µένει µέσα σ' αυτόν, και δεν 
µπορεί να αµαρτάνει, επειδή γεννήθηκε από τον Θεό. » (1 
Ιωάννης 3:8-9) 

(γ) «Αν πούµε ότι δεν έχουµε αµαρτία, εξαπατούµε τον εαυτό 
µας και η αλήθεια δεν υπάρχει µέσα µας. » (1 Ιωάννης 1:8) 

Αντίφαση #97 

Ποιος θα φερει το βάρος ποιου;  

(α) «Βαστάζετε ο ένας τα βάρη τού άλλου, και εκπληρώστε 
έτσι τον νόµο τού Χριστού.» (Γαλάτες 6:2) 

(β) «Επειδή, κάθε ένας θα βαστάξει το δικό του φορτίο.» 
(Γαλάτες 6:5) 

Αντίφαση #98  

Σε πόσους µαθητές του εµφανίστηκε ο Ιησούς µετά την 
ανάστασή του;  

(α) Σε δώδεκα. «και ότι φάνηκε στον Κηφά, έπειτα στους 
δώδεκα·» (1 Κορινθίους 15:5) 

(β) Σε έντεκα. «16
Και οι έντεκα µαθητές πήγαν στη Γαλιλαία, 

στο βουνό, όπου τους είχε παραγγείλει ο Ιησούς. 17
Και αφού 
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τον είδαν, τον προσκύνησαν· µερικοί, όµως, δίστασαν.» (Κατά 
Ματθαίον 27:3-5) 

«9
Και όταν τα είπε αυτά, ενώ αυτοί τον έβλεπαν, αναλήφθηκε, 

και από κάτω του µια νεφέλη τον πήρε από τα µάτια τους. 10 
Και ενώ αυτοί εξακολουθούσαν να ατενίζουν στον ουρανό, 
καθώς αυτός ανέβαινε, ξάφνου, δύο άνδρες µε λευκά ενδύµατα 
στάθηκαν κοντά τους· 11

οι οποίοι και είπαν: Άνδρες Γαλιλαίοι, 
γιατί στέκεστε κοιτάζοντας στον ουρανό; Αυτός ο Ιησούς, που 
αναλήφθηκε από σας στον ουρανό, θάρθει έτσι, µε τον ίδιο 
τρόπο που τον είδατε να πορεύεται στον ουρανό. 12

Τότε, 
επέστρεψαν στην Ιερουσαλήµ από το βουνό που αποκαλείται 
των Ελαιών, το οποίο είναι κοντά στην Ιερουσαλήµ, 
απέχοντας δρόµον σαββάτου. 13

Και όταν µπήκαν µέσα, 
ανέβηκαν στο ανώγειο, όπου είχαν το κατάλυµα, ο Πέτρος και 
ο Ιάκωβος, και ο Ιωάννης και ο Ανδρέας, ο Φίλιππος και ο 
Θωµάς, ο Βαρθολοµαίος και ο Ματθαίος, ο Ιάκωβος του 
Αλφαίου, και ο Σίµωνας ο Ζηλωτής, και ο Ιούδας τού 
Ιακώβου...» (Πράξεις 1:9-26) 

«Και οι έντεκα µαθητές πήγαν στη Γαλιλαία, στο βουνό, όπου 
τους είχε παραγγείλει ο Ιησούς.» (Κατά Ματθαίον 28:16) 

«Ύστερα, φανερώθηκε στους έντεκα, ενώ κάθονταν στο 
τραπέζι, και επέπληξε την απιστία τους και τη σκληροκαρδία, 
επειδή δεν πίστεψαν σ' εκείνους που τον είχαν δει 
αναστηµένον.» (Κατά Μάρκον 16:14) 
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«Και αφού επέστρεψαν από το µνήµα, ανήγγειλαν όλα αυτά 
στους έντεκα και σε όλους τους υπόλοιπους. » (Κατά Λουκάν 
24:9) 

«33
Και αφού σηκώθηκαν την ίδια εκείνη ώρα, επέστρεψαν 

στην Ιερουσαλήµ, και βρήκαν τούς έντεκα, και εκείνους που 
ήσαν µαζί τους, συγκεντρωµένους, 34

οι οποίοι έλεγαν, ότι: 
Πραγµατικά, ο Κύριος αναστήθηκε, και φάνηκε στον Σίµωνα.» 
(Κατά Λουκάν 24:33-34) 

Αντίφαση #99 

Που ήταν ο Ιησούς τρεις ηµέρες µετά την βαπτισή του;  

(α) Μετά την βαπτισή του «10
Κι αµέσως, καθώς ανέβαινε από 

το νερό, είδε τούς ουρανούς να σχίζονται, και το Πνεύµα να 
κατεβαίνει επάνω του σαν περιστέρι. 11

Και φωνή ακούστηκε 
από τους ουρανούς: Εσύ είσαι ο Υιός µου ο αγαπητός, στον 
οποίο ευαρεστήθηκα. 12

Κι αµέσως, το Πνεύµα τον βγάζει έξω 
στην έρηµο. 13

Και βρισκόταν εκεί µέσα στην έρηµο 40 ηµέρες 
πειραζόµενος από τον σατανά· και ήταν µαζί µε τα θηρία· και 
οι άγγελοι τον υπηρετούσαν.» (Κατά Μάρκον 1:10-13) 

(β) Την επόµενη µέρα µετά την βάπτιση, Ο ιησούς επέλεξε δύο 
µαθητές. Τη δεύτερη µέρα: ο Ιησούς πήγε στη Γαλιλαία-και 
επέλεξε άλλους δύο µαθητές. Την τρίτη µέρα: ο Ιησούς 
παρεβρέθηκε σε έναν γάµο στην Κανά της Γαλιλαίας.  

«35
Κατά την επόµενη ηµέρα, στεκόταν πάλι ο Ιωάννης, και δύο 

από τους µαθητές του· 36
και αφού προσήλωσε το βλέµµα του 
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στον Ιησού που περπατούσε, λέει: ∆έστε, ο Αµνός τού Θεού. 
37
Και τον άκουσαν οι δύο µαθητές να µιλάει, και ακολούθησαν 

τον Ιησού.» (Κατά Ιωάννην 1:35-37) 

«Και την επόµενη ηµέρα, ο Ιησούς θέλησε να βγει στη 
Γαλιλαία· και βρίσκει τον Φίλιππο, και του λέει: Ακολούθα 
µε.» (Κατά Ιωάννην 1:44) 

«ΚΑΙ την τρίτη ηµέρα έγινε γάµος στην Κανά τής Γαλιλαίας· 
και εκεί ήταν η µητέρα τού Ιησού. » (Κατά Ιωάννην 2:1) 

Αντίφαση #100 

Ο ζωή του Ιησού, όταν ήταν µωρό, απειλούτανε στην 
Ιερουσαλήµ;  

(α) Ναι, γι’αυτό ο Ιωσήφ έφυγε µε τον Ιησού και τη µητέρα 
του, στην Αίγυπτο και έµειναν εκεί µέχρις ότου ο Ηρώδης 
πέθανε. «13

Και όταν αναχώρησαν, ξάφνου, ένας άγγελος του 
Κυρίου φαίνεται σε όνειρο στον Ιωσήφ, λέγοντας: Αφού 
σηκωθείς, πάρε το παιδί και τη µητέρα του, και φεύγε στην 
Αίγυπτο· και να είσαι εκεί µέχρις ότου σου πω· επειδή, ο 
Ηρώδης πρόκειται να ζητήσει το παιδί, για να το θανατώσει. 
14
Και εκείνος, αφού σηκώθηκε, πήρε, µέσα στη νύχτα, το παιδί 

και τη µητέρα του, και αναχώρησαν στην Αίγυπτο· 15
και ήταν 

εκεί µέχρι τον θάνατο του Ηρώδη· για να εκπληρωθεί αυτό 
που ειπώθηκε από τον Κύριο διαµέσου τού προφήτη, 
λέγοντας: «Από την Αίγυπτο κάλεσα τον γιο µου».» (Κατά 
Ματθαίον 2:13-15) 
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(β) Όχι. Η οικογένεια δεν πήγε πουθενά. Ανέβηκαν ήρεµοι στα 
Ιεροσόλυµα και τον παρουσίασαν στον ναό, σύµφωνα µε τα 
Εβραϊκά έθιµα. 

«21
Και όταν συµπληρώθηκαν οι 8 ηµέρες για να κάνουν την 

περιτοµή στο παιδί, το όνοµά του αποκλήθηκε Ιησούς, αυτό 
που ονοµάστηκε από τον άγγελο, πριν συλληφθεί στην κοιλιά. 
22
Και όταν συµπληρώθηκαν οι ηµέρες τού καθαρισµού της, 

σύµφωνα µε τον νόµο τού Μωυσή, τον ανέβασαν στα 
Ιεροσόλυµα, για να τον παρουσιάσουν στον Κύριο· 23

όπως 
είναι γραµµένο στον νόµο τού Κυρίου, ότι: «Κάθε αρσενικό, 
που διανοίγει µήτρα, θα αποκληθεί άγιο στον Κύριο»· 24

και για 
να προσφέρουν θυσία, σύµφωνα µ' αυτό που έχει ειπωθεί µέσα 
στον νόµο τού Κυρίου: «Ένα ζευγάρι τρυγόνια ή δύο νεοσσούς 
περιστεριών». 25

Και να! στην Ιερουσαλήµ υπήρχε κάποιος 
άνθρωπος, που λεγόταν Συµεών· και ο άνθρωπος αυτός ήταν 
δίκαιος και ευλαβής, ο οποίος πρόσµενε την παρηγοριά τού 
Ισραήλ· και το Άγιο Πνεύµα ήταν επάνω του. 26

Και του είχε 
αποκαλυφθεί από το Πνεύµα το Άγιο, ότι δεν θα δει θάνατο, 
πριν δει τον Χριστό τού Κυρίου. 27

Και ήρθε στο ιερό 
οδηγηµένος από το Πνεύµα· και όταν οι γονείς έφερναν µέσα 
το παιδάκι, τον Ιησού, για να κάνουν σ' αυτό σύµφωνα µε τη 
συνήθεια του νόµου, 28

αυτός το δέχθηκε στην αγκαλιά του, και 
ευλόγησε τον Θεό και είπε: 29

Τώρα απολύεις τον δούλο σου, 
∆έσποτα, µε ειρήνη, σύµφωνα µε τον λόγο σου· 30

επειδή, τα 
µάτια µου είδαν το σωτήριό σου, 31

το οποίο ετοίµασες 
µπροστά σε όλους τούς λαούς· 32

φως, σε φωτισµό των εθνών, 
και δόξα τού λαού σου, του Ισραήλ. 33

Και ο Ιωσήφ και η 
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µητέρα του θαύµαζαν µ' αυτά που λέγονταν γι' αυτόν. 34
Και ο 

Συµεών τούς ευλόγησε, και είπε στη Μαριάµ, τη µητέρα του: 
∆ες, αυτός έχει οριστεί για πτώση και ανύψωση πολλών µέσα 
στον Ισραήλ, και για σηµείο αντιλεγόµενο· 35(και, µάλιστα, 
εσένα τής ίδιας ροµφαία θα διαπεράσει την ψυχή)· για να 
φανερωθούν οι διαλογισµοί πολλών καρδιών. 36

Και υπήρχε 
κάποια προφήτισσα, η Άννα, θυγατέρα τού Φανουήλ, από τη 
φυλή Ασήρ· αυτή ήταν πολύ προχωρηµένη σε ηλικία, η οποία 
έζησε µαζί µε τον άνδρα της επτά χρόνια από την εποχή τής 
παρθενίας της· 37

κι αυτή ήταν χήρα, περίπου 84 χρόνων, η 
οποία δεν αποµακρυνόταν από το ιερό, νύχτα και ηµέρα 
λατρεύοντας τον Θεό µε νηστείες και προσευχές. 38

Κι αυτή, 
καθώς έφτασε εκείνη την ίδια ώρα, δοξολογούσε τον Κύριο, 
και µιλούσε γι' αυτόν σε όλους εκείνους που πρόσµεναν 
λύτρωση στην Ιερουσαλήµ. 39

Και αφού τα τελείωσαν όλα, 
σύµφωνα µε τον νόµο τού Κυρίου, επέστρεψαν στη Γαλιλαία, 
στην πόλη τους, τη Ναζαρέτ.  

40
Το δε παιδί αύξανε, και δυναµωνόταν στο πνεύµα, 

γεµίζοντας µε σοφία· και χάρη Θεού ήταν επάνω του. 41 
Και οι 

γονείς του πήγαιναν κάθε χρόνο στην Ιερουσαλήµ κατά τη 
γιορτή τού Πάσχα. 42

Και όταν έγινε δώδεκα χρόνων, αφού 
είχαν ανέβει στα Ιεροσόλυµα, σύµφωνα µε τη συνήθεια της 
γιορτής, 43

και τελείωσαν τις ηµέρες, ενώ αυτοί επέστρεφαν, το 
παιδί, ο Ιησούς, είχε µείνει πίσω στην Ιερουσαλήµ· και δεν 
κατάλαβε ο Ιωσήφ και η µητέρα του..» (Κατά Λουκάν 2:21-
42) 
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Αντίφαση #101 

Όταν ο Ιησούς περπάτησε πάνω στο νερό, πως αντιδράσανε οι 
µαθητές του;  

(α) «Και εκείνοι που ήσαν µέσα στο πλοίο, µόλις ήρθαν, τον 
προσκύνησαν, λέγοντας: Αληθινά, είσαι Υιός τού Θεού. ». 
(Κατά Ματθαίον 14:26-33) 

(β) «51
Και ανέβηκε προς αυτούς στο πλοίο· και σταµάτησε ο 

άνεµος. Και εκπλήττονταν µέσα τους σε αρκετά µεγάλο 
βαθµό, και θαύµαζαν. 52

Επειδή, από τα ψωµιά δεν κατάλαβαν, 
για τον λόγο ότι η καρδιά τους ήταν πωρωµένη.» (Κατά 
Μάρκον 6:51-52) 


